

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956 május 27 7 óra 05 perc

/Mezőgazdasági....folyt./

A napokban kezdte meg a munkát Baján a Kiskunság harmadik állatorvosi rendelője, amelyet mintegy félmillió forintos költséggel készítettek. A rendelőt beteg állatokkal már több gazda kereste fel.

x x x

Nógrád megyében gazdag termést hozott a lucerna. A fontos takarmánynövényt már megyszerte készülik. A lucerna holdankint átlag 14-15 mázsás terméssel fizet, de nem ritka az olyan közös gazdáság sem, mint herencsényi Zója, ahol nyolc holdról 16 mázsa átlagtermést készíttek./MTI/

Magyar filmek sikere a Szovjetunióban

1956 május 27

A Szovjetunióban 1955 második felében bemutatott hat magyar filmnek az elmúlt év végéig csaknem 36 millió látogatója volt. Különösen nagy sikere volt a Fel a fejjel című filmnek, amelyet tizenhatmillió és az Életjel-nek, amelyet hét és félmillió néző tekintett meg. Az 1955 decemberében bemutatott Liliomfi-t egy hónap alatt négy és félmillió szovjet néző látta./MTI/

Csirátlenítő vegyszer gyártását tervezi a Hungária Vegyiművek

1956 május 27

A második öt éves tervben a Hungária Vegyiművek dolgozói megkezdik egy új vegyszer, a pentaklorfenol gyártását. Ez a kiváló fertőtlenítőszer kiválóan alkalmas a növények, például a burgonya csirátlenítésére. A vegyszer gyártására új üzemet építenek./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956 május 27 7 óra 10 perc

A legjobb fejtési csapat versenyre szólította a nógrádi szénmedence két Kossuth-díjasát

1956 május 27

A májusi terv teljesítésében Pongrácz Sándor ménkesi vágó csapatja szerezte meg az első helyet a nógrádi szénmedencében. A szombatig elart tervét 166.5 százalékra teljesítve, 551 osille szénrel szárnyasra tud előirányzatát. A csapat elősorban annak köszönheti szép eredményét, hogy a vágatba két sínpárt szerelt be és így egyszerre 10-12 "res osillét tud tartálékolni. Ezzel műszakonként több mint egy órai szállítási időt takarítanak meg és teljesen megszüntették az üres osillére való várakozás idejét.

Pongrácz Sándor nemrégiben szerzett tudomást a szénmedence két Kossuth-díjasának, Budavári Károlynak és Kezinczi Lászlónak páros versenyről. A ménkesi csapatvezető - aki a Kossuth-díjasokkal együtt az egy osillés mozgalom egyik elindítója volt - most brigádjával együtt elhatározta, hogy versenyre szólítja Budavárit és Kezinczit. A ménkesiek szombaton elfogadták, hogy június elsejétől a félév végéig 330, augusztus 20-ig újabb 530 és a bányásznapig összesen 1000 osille szénrel tetézik meg előirányzatukat és a szénfelstertartalmát 3.5 százalék alá csökkentik./MTI/

Csipke és rugalmas üveg műanyagból

1956 május 27

A műanyagokat egész sor használati tárgy gyártására tudják felhasználni. A különféle edények után most rövidesen megkezdik a rugalmas üvegek gyártását is. Ezeket a kereskedelem utipelek néven hozza forgalomba. Nagy előnyük, hogy ütésre, vagy ha leejtik is, nem törnek el, mivel a fele rugalmas. Igen érdekesek a műanyagból készült csipkék, ezeket kiválóan lehet használni vázák és egyéb dísz tárgyak alá. Igen tartósak és nagy előnyük, hogy nem kell sem mosni, sem vasalni. Az új műanyagok sorába tartozik még a szépen tartódoboz, amelynek egyik fele körönkefének használható. Készült ezen kívül műanyagból olyan fűkezetek is, amelyben a fogkrém is el lehet helyezni./MTI/

B 4. kiadás 1956. május 27.

7 óra 15 perc

Kilencven millió forint megtakarításra számítanak a ruhaipar öt éves tervéhez beérkezett javaslatok megvalósításával

1956. május 27.

Hat ruhágyár önállóan készíti második öt éves tervét. A dolgozókat szoros körben bevonják ebbe a munkába. Személyesen például reggelenként és ebédszünetekben a terem-mester köré gyűlnek a dolgozók és szinte családi körben mondják el javaslataikat. A Zalaegerszegi Ruhagyár igazgatója az üzem kiváló dolgozóinak levelet írt, amelyben kéri javaslataikat, részvételüket a tervkészítésben. A Május 1. Ruhagyárban két munkásgyűlésen ötven javaslat hangzott el. A Könyvgyártás Minisztérium ruhaipari igazgatóságán eddig ötszáz fontosabb javaslatot összegyűjtöttek. Többiségük anyagtakarékosságra vonatkozó javaslatokat tartalmaz. Ezek megvalósításával az előzetes számítások szerint 90 millió forintot takaríthatnak meg a ruhágyárak dolgozói. A javaslatok egy másik csoportjában újabb gépek szerkesztését, illetve üzembehelyezését kérik a dolgozók. Kiszámították, hogy ha az ajánlott építési beruházásokra nyolcmillió forintot fordítanak, 12 millió forintot takaríthatnának meg vele. /MTI/

A Diesel-motor gyártás központja lesz Győr a második öt éves tervben

1956. május 27.

Győrről a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban számotvető sikert értek el az elmúlt években a Diesel-motorok, Diesel-tolatómozdonyok gyártásában. A második öt éves tervben további nagy feladatok vannak a gyárnak ezen a téren. Áttér a Diesel-motor gyártásra Győr másik nehézipari üzeme, a Szerszámgyár is. A gyár dolgozói most tárgyalják meg a nagyszabású tervet, Horváth Ede, a gyár Kossuth-díjas igazgatója elmondotta, hogy először hatalmas fejlesztési programot kell végrehajtani. Így többek között: felépítenek 8000 négyzetméter alapterületű Diesel mozdonyjavító műhelyt, egy 12.000 négyzetméter alapterületű üzemrészt a nehézszerelvények gyártására. Végül egy 30.000 négyzetméternyi szerelvényraktárt is emelnek a második öt éves terv harmadik évében. A mozdonyjavító műhely alapjait már a jövő héten kezdik lerakni.

Számos javaslatot tettek a dolgozók a Diesel-motor gyártásra való áttérésre. Többek között javasolták, hogy a kezdeti nehézségek leküzdésére kérjenek segítséget az idősebb testvértől, a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyártól, amely már gazdag tapasztalatokkal rendelkezik a Diesel-motorok gyártásában.

A győri Szerszámgyár Diesel-motor gyártásra való áttérésével Győr a Diesel-motor gyártás központjává válik. /MTI/

B 5. kiadás

1956. május 27.

7 óra 20 perc

A Rákosi Mátyás Vas- és Fémművekben megkezdték az ország legnagyobb csőhidegvonó művének építéséhez a tereprendezési munkákat

1956. május 27.

Második öt éves tervünk egyik legnagyobb létesítménye lesz a Rákosi Mátyás Vas- és Fémművekben épülő csőhidegvonó-mű. Az RM szerkesztő irodájában Dénes Mihály főmérnök és Lengyel Iván tervezőmérnök irányításával több mint két esztendője szamos mérnök dolgozik a tervek kialakításán. Csak maga a tervfeladat leírása négy vastag kötet. A hatalmas műhöz tízezer rajzot, ezekről több mint hetvenezer fénymásolatot készítettek. A mű főépülete 216 méter hosszú, 90 méter széles s csaknem husz méter magas lesz. A csepeli gyár új részlegét előregyártott épületelemekből készítik. A csőhidegvonó mű hetven gépegségből áll, ezeknek legnagyobb része elektromos vezérlésű automata lesz. A hidegen előállított csövek gyártásánál az ember szerepe csupán a gépek ellenőrzésére korlátozódik. A munka megkezdésétől a befejezésig az anyag úgy halad végig a gépeken, hogy azt emberi kéz nem érinti.

A napokban megkezdték a csőhidegvonó mű építéséhez a tereprendezési munkákat. A tereprendeризést ebben az évben befejezik és 1957 januárjában megkezdődik a mű építése. Az ország legnagyobb csőhidegvonó művének építését a tervek szerint három év alatt befejezik. Az új mű az RM Szerszámgyárat, RM Motorkerékpárgyárat és Kerékpárgyárat, stb. látja majd el a gépgyártáshoz szükséges csövekkel. /MTI/

Az idén májusig több mint huszonötmillió forintot tettek takarékbába az ország iskolásai

1956. május 27.

Az iskolások közül mind jobban elterjed a takarékbélyeggyűjtés. Az idén májusig több mint 25 millió forint értékű takarékbélyeget vásároltak országszerte az iskolások. A gyűjtés összege csaknem ötven százalékkal nagyobb, mint az elmúlt év hasonló időszakában. Egyedül a fővárosban több mint négy millió forintot tettek takarékbába ilyen módon a tanulóknak. A legtakarékosabb tanulók Pest megyében vannak, ahol csaknem kétmillió forintért vásároltak takarékbélyeget. /MTI/

4. megyék közül a

"A második öt éves tervben nagy gondot fordítunk a barnaszén termelésére" - mondotta Koshatzky László a Dorogi Szénbányászati Tröszt műszaki osztályának vezetője

1956 május 27.

"Nagy erőfeszítésekre van szükség a Tata-Dorog környéki minőségi barnaszén termelésének fokozására", olvastam a második öt éves terv irányelvei között - mondja Koshatzky László, a Dorogi Szénbányászati Tröszt műszaki osztályának vezetője. Ez azt jelenti, hogy a dorogi szénmedencére hatalmas feladatok várnak.

- Igen fontos, - amint azt az irányelvek is megszabják - a jóminőségű barnaszén termelése. Ezt egyrészt a mély bányák és a rekonstrukciós üzemszerek magasabb kalorikus értékű telepeiből, másrészt a fokozottabb palaleválasztással és tisztán-termeléssel biztosítjuk.

- Figyelembe kell vennünk, hogy egyes régi, ma még jól működő, sőt élenjáró üzemeink megszűnik. Mondhatjuk, hogy tíz év alatt a jelenleg működő aknákat jórészt újak váltják fel. Az új, belépő aknatelepítések pedig a tervidőszak alatt nem érik el - főleg a karsztvízveszély miatt - teljes termelőképességüket.

- A korszerű technika vívmányainak fokozottabb alkalmazásával azonban leküzdjük a nehézségeket. A rakodás gépesítésével, jobb szervezéssel és korszerű robbantástechnikával az elővívási sebességet 35 százalékkal fokozzuk. Az arra alkalmas területeken frontfejtéseket és csoportos kamrafejtéseket telepítünk. A frontfejtésekben önrakodásos rálövéses eljárás bevezetésével, a kamrafejtésekben pedig kis rakodógépek alkalmazásával csökkentjük a nehéz, munkaigényes kéziratást. Így tudjuk, többek között a kamrafejtések előrehaladási sebességét is 15 százalékkal növelni. A korszerű biztosítás nagyobb mértékű alkalmazásával pedig az üzem gazdaságosságát is növeljük.

- A műszaki adottságok megteremtésén kívül a legfontosabb, hogy megteremtjük munkástörzsgárdánkat. Ezért új lakótelepeket építünk Táton és Nagysápon, amint azt a fejlődés területi iránya is megköveteli. Így a második öt éves tervben összesen 1670 lakással többet biztosítunk dolgozóinknak.

- Az 1955 évihez viszonyítva a hat kilépő bánya ellenére is, mintegy husz százalékos növekedést érünk el 1960-ra. Részen rekonstrukciós üzemszerekből nyert termeléssel, részben pedig a fejlődő, továbbé az épülő, például a Göppel-táró, a XVII-es, a XIX-es akna és a Delta-mező és a tervezett ó-dorogi, a magyarországi, a borókási új aknák termelésével - mondotta Koshatzky László. /MTI/

Jó versenykiírásosság - tizezer tonna szén a májusi terven felül a tatabányai szénmedencében

1956. május 27.

A munka Vörös Zászló Érdemrendjével kitüntetett Tata-bányai Szénbányászati Tröszt dolgozói ebben az évben fokozott mértékben törekednek az egyenletes termelés megvalósítására, a tervek rendszeres túlteljesítésére. A bányászok nagyszerű munkáját nagy mértékben fellendíti a friss, mindenkit érdeklő versenykiírásosság.

A tatabányai szénmedencében a versenyt tiznaponként értékelik s megjutalmazzák a legjobban termelő bányászokat. Már nemcsak az élenjáró dolgozók vetélkednek az első hely megszerzéséért, hanem az eddig száz százalék alatt termelők is küzdenek tervek túlteljesítéséért. Az élenjárók versenyében Boros Miklós frontbrigádja vezet. Ebben az évben már 10.366 csilla szénatöredékkel küldött terven felül a felszínre. Az eddig gyengén termelő bányászok közül százötvenkilencen érték el, vagy teljesítették túl a száz százalékot. Az élenjáró bányászok hozzátartozóinak dicsőítő leveleket küldenek, virággal kedveskednek a jól dolgozó bányászok feleségének, a moziban "Dicsőség sorban" ülnek hozzátartozóikkal együtt azok, akiknek példás a termelési eredményük.

A tröszt bányászai május havi esedékes tervükön felül szombaton délre már a tizezredik tonna szénatöredék küldték a felszínre. Az év elejétől az előirányzaton felül bányászott több mint hetvenháromezer tonna szénal már csaknem ötnapos előnyre tettek szert. /MTI/

Géplapát mintapéldánya készült el Sárváron

1956. május 27.

A Vas Hegyei Vas-Érn- és Gépipari Vállalat sárvári telephelyén a Dohszlovák szabadalom alapján nagyteljesítményű géplapát mintapéldánya készült el. A géplapát egy munkás irányításával óránként negyven köbméter szénatöredék, vagy egyéb rakományt lapátol. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1956. május 27.

7 óra 35 perc

Ebben az évben már több mint négyszázezer méter Margit-cakkot szállítottak külföldre a Debreceni Textilgyárból

1956. május 27.

A világ különböző részeibe, többek között Kairóba, Dzsakartába, Johannesburgba küldik exportkészítményeiket a Debreceni Textilgyár dolgozói. Az üzem, amely hat év óta dolgozik exportra és gyártmányai minőségét még egyszer sem kifogásolták, 1955 szeptember óta minőségi ellenőrzés nélkül szállíthatja külföldre készítményeit. Iz idén az első negyedévben 300.000, a második negyedévben 190.000 méter - külföldön igen kedvelt ruhadiszra, úgynevezett Margit-cakkra - kaptak megrendelést, amelyből eddig több mint 400.000 métert már le is szállítottak. Új gyártmányuk, egy sokszínű pamutból készült, szépmintájú keskeny szalag, amelyből mintegy 50.000 métert exportáltak. /MTI/

Mintegy kétezer tonna ércet tört és szállított az addigi próbaüzem során a sztálinvárosi ércelőkészítőmű

1956. május 27.

A sztálinvárosi ércelőkészítőmű gépeinek egy része már egy hónapja próbaüzemben működik, terheléssel dolgozik. Az úgynevezett egyes ércuton az önirítős vasuti kocsiokból írtított ércet a bunkerkihordó tagos szalagokon, a kaliber rostákon és az előtörőgépeken át, mintegy 350 méter hosszú szállítószalag rendszeren át a vagonöltőig szállítják. Az utóbbi napokban naponta egy-két órát rendszeresen üzemel az egyes ércut, amelynek előtörője 8-10 centiméternyire, a kohónak legmegfelelőbb szem nagyságúra töri az ércet. Az egyes ércut gépsorozatából már mintegy kétezer tonna jól kohósítható rudabányai ércet kapott a nagyolvasztómű.

Az ércelőkészítőmű többi üzemrészese az osztályozó és a törőmű, valamint a körvagonbuktató üzemi próbáira is rövidesen sor kerül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1956. május 27.

. 7 óra 40 perc

Mi ujság vidéken?

1956. május 27.

Könyv jelenik meg a kiskunsági pásztoréletéről

Nagy Czirok László, a kiskunhalasi múzeum tudományos munkatársa több mint ötven éve gyűjti a környék pásztoréletére vonatkozó adatokat, emlékeket. Az értékes anyag most könyv alakban megjelenik. A mű részletesen ismerteti a Kiskunság pásztorainak életét, szokásait.

Napköziotthon épül Almásfüzitőn

Több mint nyolcszázézer forintos költséggel napköziotthon épül Almásfüzitőn a Kőolajipari Vállalat dolgozóinak gyermekei részére. Az otthont az ősszel avatják fel.

Élménybeszámolókat tartanak a Szovjetunióban járt Hajdu megyei dolgozók

Az IBUSZ által rendezett társasutazások során több Hajdu megyei dolgozó kireste fel a Szovjetuniót. Kint járt a Szovjetunióban többek között Sári Gusztáv, a kabai általános iskola igazgatója és Cseke Béla, a püspökladányi járási tanács oktatási osztályának vezetője. Kéthetes látogatásukról sok fényképet készítettek, amelyekből hazatérve kiállítást rendeztek a kabai művelődési otthonban. A kiállítást több más községben is bemutatják. Sári Gusztáv Kabán nagyszerű élménybeszámolót is tartott utjáról, hasonló beszámolót tartott Debrecenben Pál Ferencné, a kiskereskedelmi Vállalat dolgozója.

Új bemutatóra készül a kaposvári Csiky Gergely Színház

A kaposvári Csiky Gergely Színház június első felében Kálmán Imre: Zsuzsi kisasszony című operettjét újítja fel. A színház ezzel a műsorral fejezi be kaposvári szereplését, majd a nyári szünetben két hónapig Siófokon tart előadásokat.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1956. május 27. 7 óra 45 perc

/Mi ujság vidéken? . . . 1. folyt./

Mezőgazdasági szakfilmek  
a Baranya megyei mozikban

Baranyában a falusi filmszínházak szakfilmek bemutatásával járulnak a mezőgazdaság fejlesztéséhez. Az év elejétől már csaknem háromszáz ingyenes szakoktató előadást rendeztek, ezenkívül január óta az egész estét betöltő játékfilmek mellett is vetítettek mezőgazdasági tárgyú kísérfilmeket. Ezeket a filmeket mintegy százezer falusi dolgozó tekintette meg. A moziüzemi vállalat a nyáron növeli az előadások számát és több olyan bemutatót is rendez, amely a sajátos baranyai problémákkal foglalkozik.

Községfejlesztési állandó bizottság  
kezdte meg működését Magyarcsanakon

A Csongrád megyei Magyarcsanak községben a napokban kezdte meg működését az újonnan választott községfejlesztési állandó bizottság. A bizottság tagjainak felvilágosító munkája nyomán a község dolgozói eddig mintegy ötvenezer forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel a falu szépítésére.

Ankéton beszélnek meg a társadalmi  
tulajdon védelmét Salgótarjánban

A Hazafias Népfront Nógrád megyei bizottsága és a megyei jogászszevetség május 28-án, hétfőn Salgótarjánban mintegy hatszáz üzemi és vállalati dolgozó részvételével ankétot tart a társadalmi tulajdon védelméről. Az ankét előadója Szalai József dr., a Magyar Népköztársaság legfőbb ügyésze első helyettese.

Harmincöt Borsod megyei községben  
osztják ki a nyáron a József Attila  
olvasómozgalom jelvényeit

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége kezdeményezésére megindított József Attila jelvénytörvényező olvasómozgalomhoz Borsod megyében több mint kétezer tanulmányú falusi fiatal csatlakozott. A mozgalomban résztvevő fiatalok munkájának elbírálását megszerzte megkezdtek és eddig két községben mintegy husz fiatalnak osztották ki az ezüst és a bronz fokozatu jelvényt. A nyáron még 35 borsodi községben lesz ünnepélyes jelvénykiosztás.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1956. május 27. 7 óra 50 perc

/Mi ujság vidéken? . . . 2. folyt./

Megalakult Somogy megye első  
termelőszövetkezeti népi együttese

Az országoshírű barcsi Vörös Csillag Termelőszövetkezeti fiataljai az idősebb dolgozók bevonásával negyven tagu népi együttest alakítottak. Ez a megye első termelőszövetkezeti népi együttese.

Művelődési otthonok kaptak a Sár-  
hegyesi Rizstermelő Állami Gazda-  
ság dolgozói

Csaknem háromszázezer forintos beruházással művelődési otthon épült fel a Csongrád megyei Sárhegyesi Rizstermelő Állami Gazdaságban. Az otthon előadótermében hetenkint filmelőadást is tartanak. A művelődési otthon épületében helyezték el a korszerű háztartási gépekkel ellátott üzemi konyhát és az izlésesen berendezett éttermet. /MTI/

Juniusban elkészítik a mohácsi farostlemezzgyár főépületeinek  
vasbeton elemeit

1956. május 27.  
A nyolcvan millió forintos beruházással készülő mohácsi farostlemezzgyár munkái jól haladnak. Kilenc lakóházból hat már tető alatt van és a lapképzőcsarnok, a kazán- és transzformátorház, valamint a tűzoltólaktanya építésének első negyedévi tervét magasan száz százalék felett teljesítették. Juniusban 370 köbméter beton és hatszáz mázsa vas felhasználásával megkezdik a főépületek vasbetonelemeinek a gyártását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1956. május 27. 7 óra 55 perc

Korszerűsítések fokozottabban régi vasuti kocsikat, építsenek új összekötővonalakat a szállítás meggyorsítására

1956. május 27.

Bognár Károly, Tapolca vasutállomás dolgozója, az önköltség csökkentésére és a szállítás jelentős megrövidítésére tett javaslatot.

A már elavult, néytengelyes, ugynevezett "SZ" kocsikat is alakítsák át, kéttengelyes kocsikká, mert a régi típusnak karbantartása és üzemeltetése költséges, nincs arányban csekély, husz tonnás raksúlyokkal. A korszerűsített kocsiban negyven-ötven tonna áru szállítható. A régi SZ kocsik átalakításával minden kocsi il két forgóalváz és két tengely válnék feleslegessé, amelyeket máshol lehetne felhasználni.

Az irányelvek között szerepel a gazdaságos szállítás. Jelenleg a Zalahalápl. állomáson kocsikba rakott bauxit Tapolcán és Bobán át 83 kilométer utat tesz meg. Hasznos lenne, ha Zalahaláp és Halimba között körülbelül husz kilométeres távolságon összekötő vasutat építenének. Ezzel mintegy 57 kilométer "kocsikázás" takarítható meg.

Ugyancsak helyes lenne, ha az Ukk-Zalaszentiván és Kisfalud-puszta közötti 35 kilométeres vonalat fővonalá építenék át. Ezzel a jelentősen fejlődő iparvidék, Zalagereszeg térségének termelvényei sokkal rövidebb uton, gyorsabban jutnának Budapestre és nagyobb terhelésű vonatok közlekedhetnének - javasolja Bognár Károly. /MTI/

Új technikai megoldás a selyemgubók feldolgozásánál

1956. május 27.

A Textilipari Műszaki Tudományos Egyesület egyik munkabizottsága eredményes kísérleteket folytatott a selyemgubók feldolgozásának módosítására. A selyemszálak lefejtéséhez a gubók bábjaikat gőzzel pusztították el, a munkabizottság azonban ezt magas frekvenciájú árammal oldotta meg, hogy a selyemszálak a gőz gőztől ne szenvedjenek kárt. Ebben az évben már nagyüzemi kísérletképpen alkalmazzák ezt az új technikai eljárást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1956. május 27. 8 óra -- perc

A hét könyvei

	akadémiai Kiadó	fűzve	kötve
Eckhardt Sándor: Magyar-francia szótár. Munkatárs Kádár Pálné. 2.kiad. 544 o. /Kisszótár sorozat/		--	26.-
Grofcsik János: A kerámia elméleti alapjai. Munkatársak Albert János, Beke Béla stb. 735 o. 1 t.		--	120.-
Ipartelepek építészete. Főszerk. Rados Kornél. 1.köt. Ipartelepek telepítése, technológiai és építészeti tervezés, közlekedés és szállítás, ipartelepek épületgépészeti ellátásának építészeti vonatkozásai. Irták: Benkő Péter, Egyed Zoltán, stb. 380 o. 2.t.		--	90.-
Lukács György: Az ész trónfosztása. Az irracionalista filozófia kritikája. 2.kiad. 680 o.		--	45.-
Vonszovszkij: Korszerű mágnességtan. 330 o.		--	65.-

Alföldi Magvető Könyvkiadó, Debrecen

Felsőtisza népmesék. A meséket elmondta Furicz János, Pályuk Anna. A meséket feljegyezte Kocsisné, Szirmai Főris Mária, 407 o.	--	29.-
--	----	------

Ifjúsági Könyvkiadó

Az aranyláncon függő kastély. /Francia, olasz, portugál, spanyol mesék/ Vál. és bev. Dömötör Tekla. 358 o. 4 t. /Népek meséi 2./	--	28.-	
	Főlvászonkötésben	--	32.50
	Egészvászonkötésben		
Élni ma szép. A magyar ifjúság dalt. Összeáll. Subik István 251 o. Spirálkötésben	4.-	--	
Gergely Mihály: Julika. Regény. 172 o.	--	11.-	
Grimm, Jakob - Grimm, Wilhelm: Az aranymadár. Mese. Átdolg. Rónay György. 15 o. /Mesemondó kiskönyvtár 2./	1.20	--	
Hankó Béla: Balatoni kirándulás. 115 o. 4 t.	4.-	12.-	
Jakovlev: Irány a Déli-sark! Regény. 304 o. /Ifjúsági kiskönyvtár 10./	4.-	--	

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1956. május 27. 8 óra 05 perc

/A hét könyvei. . . 1. folyt./

	füzve	kötve
Kassai: A napsugár szerelmese. Egy ifjú festő- művész története. 293 o. 16 t.	--	20.-
Köszegi Imre: A diákszázad becsülete. Regény 408 o.	--	21.50

Kartográfiai Vállalat

A Pilis turista utjai. Térkép	11.-	--
-------------------------------	------	----

Képzőművészeti Alap

Györfy István: Magyar képviselő. 205 o. 31 t.	--	80.-
---	----	------

Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó

Franciaország. 85 o. 1 térk. /Külkereskedelmi ut- mutató/	8.-	--
--	-----	----

Irán - Irak - Szaud-Arábia - Védnökségek az Arab félszigeten. 135 o. 3 t. /Külkereskedelmi utmutató/	12.50	--
--	-------	----

Pataki Mária: A dolgozó nő háztartása /600 étel- recepttel/ 243 o.	16.50	--
---	-------	----

Szakácskönyv. Szerk. Venesz József. 432 o. 8 t.	--	27.-
---	----	------

Mezőgazdasági Könyvkiadó

Tangl Harald: Háziállatok élettana. 2 bőv. kiad. 447 o. 6 t. /Agrártudományi Egyetem tan- könyvei/	--	78.-
--	----	------

Mezőgazdasági és Erdészeti Állami Kiadó  
Bukarest

Palocsay Rudolf - Veress István - Antal Dániel: Gyümölcsfák és bokrok metszése. 2.bőv. és átdolg. kiad. 217 o.	--	23.-
--	----	------

Művelt Nép Könyvkiadó

Komlós Aladár: Vajda János. 215 o. 1 t. /Nagy magyar írók/ /Magyar Irodalomtörténeti Társaság/	--	15.-
--	----	------

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1956. május 27. 8 óra 10 perc

/A hét könyvei. . . 2. folyt./

	füzve	kötve
Népművelési Minisztérium Muzeumi Főosztálya		

Csongor Győző - Móczár László: A tiszavirág. 32 o. 1 t. /Muzeumi füzetek/	4.-	--
--	-----	----

Pataky Dénesné: A Zsolnay kerámia. 32 o. 14 t. /Muzeumi füzetek/	6.-	--
---	-----	----

Sport Könyvkiadó

Dömök István - Hamvas Imre - Szénásy József: A vitorlázás alapismeretei - Vitorlás lexikon. A vitorlás-lexikont összeáll. Bedő István, Molnár Miklós. 2.kiad. 119 o.	12.-	--
--	------	----

Kolozs Ferenc - Mayer Miklós: A közilabdázás oktatása. 240 o.	22.-	--
--	------	----

Sz. Irodalmi Könyvkiadó

Arany János: Toldi - Toldi szerelme - Toldi es- téje. 410 o. 1 t.	--	28.-
--	----	------

Bárany Tamás: Csigalépcső. Regény. 263 o. 1 t.	--	18.-
--	----	------

Bernáth Aurél: Így éltünk Pannóniában. 464 o. /Kor és Pálya című mű 1.kötete/	--	53.-
--	----	------

Gallért Oszkár: Nem vagy egyedül. Versek. 78 o.	5.50	--
---	------	----

Illés Béla: Kárpáti rapszódia. 1-2 köt. Regény. 328, 368 o. /Olcsó könyvtár 1956.21-22/	8.-	--
--	-----	----

Vészi Endre: Csillagtérkép. Régi és új versek. 1934-1956. 345 o. 1 t.	--	24.50
--	----	-------

Mikra Könyvkiadó

Dobozy Imre: Mindannapi történetek. Elbeszélések. 223 o.	--	18.-
---	----	------

Rudas László: Dialektikus materializmus és kommu- nizmus. Tanulmánygyűjtemény. 381 o.	--	28.-
--	----	------

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1956. május 27. 8 óra 15 perc

/A hét könyvei . . . 3. folyt./

Uj Magyar Könyvkiadó

Ajni, Szadreddin: Bokhara. Regény. 342 o. /Szovjet írók válogatott művei/	-. -	24.-
Kahána Mózes: Hat nap és a hetedik. Regény. 2. kiad. 278 o.	-. -	14.-
Szenlér Ferenc: Válogatott versek. 254 o. 1 t.	-. -	20.-

Zeneműkiadó

Berlioz Hector emlékiratai. Utazásai Olaszországban, Németországban, Oroszországban és Angliában. 1803-1865. 1-2 köt. 218, 241 o. 1 t.	-. -	46.-
Szabolcsi Bence: Liszt Ferenc estéje. 122 o.	-. -	16.-

/MTI/

Törpevizművek a Győr-Sopron megyei falvakban

1956. május 27.

A falusi lakosságnak 196 mélyfurású kutat létesítettek a felszabadulás óta Győr-Sopron megyében. Jelenleg négy kut készül: egy-egy Mezőörsön, Egyházassfalun, Mihályiban és Ujrónafőn. Néhány községben a második ötéves terv során törpevizművet építenek és csőhálózatot juttatják el a mélyfurású kut, vagy az artézi kut vizét a lakásokba. Sokorópátkán már működik, Fertőrákoson pedig furják a törpevizmű kutját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1956. május 27. 11 óra 45 perc

Időjárásjelentés:

1956. május 27.

A Meteorológiai Intézet jelenti május 27-én, vasárnap délután 2 órakor:

Várható időjárás hétfő estig: nappali felhőképződés, egy-két helyen a délutáni órákban kisebb záporosó, gyenge időnkint megélénkülő északnyugati szél. A nappali hőmérséklet tovább emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 7-10, legnagyobb nappali hőmérséklet hétfőn 23-26 fok között.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén süllyedő irányzata. /MTI/

Megkezdődött a Magyar Tudományos Akadémia idei negygyűlése

1956 május 27

Vesárnap délelőtt a Magyar Tudományos Akadémia disztermében megkezdődött az Akadémia 1956. évi negygyűlése. A megnyitó ülésen megjelent a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének és a Minisztertanácsnak több tagja.

A negygyűlést Rusznyák István Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke nyitotta meg.

- Akadémiánk idei negygyűlését olyan időpontban tartja, amikor egész dolgozó népünk és közte a tudomány dolgozói is, a népgazdasági második öt éves tervének irányvonalait tanulmányozzák és vitatják. Maga ez a tény, hogy pártunk Központi Vezetősége a terv kidolgozását a széles tömegek véleményének figyelembevételével kívánja megalkotni, olyan új és döntő fontosságú lépés, amelyik visszatükrözi azt az óriási hatást, amelyet a Szovjetunió Kommunista Pártja történelmi jelentőségű XX. kongresszusa hazánkban a tudomány, a kulturális élet, a népgazdaság, az ideológia és a szocializmus építésének ugyaszólván minden területén gyakorolt.

- A közzétett irányvonalak bevezetésében Akadémiánkat külön megnevezik mint olyan intézményt, amelyiktől elvárják, hogy a fontos kérdésekben haddalassa véleményét. Ennek a megtisztelő feladatnak felelősségünk tudatában minél jobban és minél alaposabban kívánunk megfelelni és ezért bizottságaink, osztályaink széles körben megvitatják az irányvonalak anyagát. Akadémiánk Elnöksége pedig éppen most dolgozik azon, hogy ennek a kollektív munkának eredményét összefogja és olyan formába öntse, amelyet pártunk Központi Vezetősége elé terjeszthet. Ennek a munkának egyik fontos része az az előadás is, amelyik Negygyűlésünk megnyitó ülésén hangzik el. Az előadást műszaki osztályunk készítette el.

- A második öt éves terv irányvonalainak természetesen még számos más döntő fontosságú része is van. amelyekkel az elnökség által elkészítendő tanulmány részletesen foglalkozik: majd és amelyeket most még csak felsorolni sem kísérlek meg. Mégis úgy érzem, hogy a sok közül kiemelkedik egy olyan kérdéskomplexum, amelyiket Akadémiánknak különös nyomatékkal kell pártunk, kormányunk és egész dolgozó népünk előtt hangsúlyozni. Fel kell hívni a figyelmet arra a döntő jelentőségű szerepre, amelyet a szocializmus építésének jövője számára a fundamentális kutatás jelent. /folyt.köv./

/A közlődtt....1.folyt/

Ugyanakkor, amikor Akadémiánk hármas feladatára a törvény és alapszabályok által is kijelölt feladataihoz és ezért minden erejével azon van, hogy a termelés és kulturális feladatok gyakorlati problémáinak megoldását elősegítse, nem feledkezhet meg arról sem, hogy a jövőt a fundamentális kutatás telenti. Ipari eredményeinket annak az elméleti alapokra való támaszkodásnak köszönhetjük, amelyeket a múltban dolgoztak ki. Ezek az alapszabványok, amelyeket a mai tudomány tár fel, a jövő gyakorlati eredményeinek az alapfeltételei. A mai biológiai eredmények a jövő tudományának és népgazdaságának tesznek alapjait, a kémiai és fizikai mai tudományos eredményeink nyújtják a jövő ipari termelésének, közgazdasági tudományunknak is, a jövő problémáit megalkotásuk alapjait, bizonyos alapelveket kell már most tisztáznia. Ne feledjük el azonban azt sem, hogy a fundamentális kutatás eredménye nemcsak abban áll, hogy a természet és a természet törvényeinek a ismerését teszi lehetővé, hanem egy igen fontos körülmény az is, hogy a kutatások közben nevelődnek azok a leendő magasabb képzettségű szakemberek is, akikre a harnacok, a nevelők, sőt a további töves bervek várehabilitálásánál gondos kell, hogy támaszkodhassunk. I.e. kell gondoskodni, hogy a második öt éves terv irányvonalaiiban - bár az alapvető kutatás tervében nem van említve - ezek a szempontok nem elcsúsznak a dobordnak ki. Úgy értem, hogy a Magyar Tudományos Akadémia feladata, hogy a távolabbi jövőbe is tekintsen és felhívja a figyelmet ezekre a tennivalókra, amelyeket a jövő biztosítása érdekében már most, a második öt éves terv idején kell megvalósítanunk.

- Természetesen nem kívánom most ezeket a tennivalókat részletezni, azt bőven fogja társulni az az anyag, amelyet pártunk Központi Vezetőségéhez fogunk eljuttatni most a kérdésnek csak egy olyan oldaláról szeretnék pár szót szólni, amiről a munka közben sokszor ne feledkezünk. Ha az Akadémia eddigi munkáját a észében áttekintjük, úgy megállapíthatjuk, hogy ez tulajdonképpen szervező munka. E mellett tudatában vagyunk annak, hogy Akadémiánknak nem szabad bizonyos szervezeti formákban megmerevedni, hanem mint egy élő szervezetnek alkalmazkodnia kell az új feladatokhoz és az új lehetőségekhez, ezért időnkint új, mint most is, átszervezzük az Akadémia munkamódszerét, módosítjuk az alapszabályokat. /folyt.köv./

B 20. kiadás

1956 május 27 16 óra 25 perc

/Megkezdődött...2.folyt./

Nem vitás, hogy erre a nagy és sokrétű szervező munkára szükség van és eredményeink nagy részét ennek köszönhetjük, mégis néha úgy érzem, hogy a sok szervezés ezzel fenyeget, hogy öncélúvá válik. Egész biztos, hogy káros hatások is megmutatkoznak, például abban, hogy kutatóink egy részének annyira elfoglalja idejét, munkaberejét és elsősorban szellemi kapacitását, hogy elszekednek a fő feladattól, a tudományos kutatástól.

- Azt hiszem eljött az ideje annak, hogy belássuk, bármennyire is fontos a szervezés, a magyar tudomány csak akkor fogja dolgozó népünk támogatását kiérdemelni és a szocializmus építésében a legjobb eredménnyel közreműködni, ha a tudomány képviselői elsősorban a saját tudományterületeiket művelik és csak sokkal kisebb mértékben foglalkoznak szervező munkával. Ha ezt nem tudjuk megvalósítani, az súlyoskárokat fog okozni és egyttel ezt is jelenté, hogy eddigi szervező munkánk nem volt megfelelő. Szükségesnek tartom, hogy ezzel a kérdéssel akadémikáknak nemcsak a vezetősége, hanem összes dolgozó is foglalkozzenek. A megoldást meg fogja könnyíteni itt is, mint annyi más területen, az a szellemi és iránymutatás, amit a Szovjetunió Kommunista Pártja XX. Kongresszusa tárgyalásaiból meríthetünk. A szervező munka elharapózásának egyik oka az a sokféle bürokratikus akadály is, amelyik alkotó munkánkat hátráltatja. A szervező munkára szükség van, de ezt ne végezze mindig ugyanez a néhány személy, hanem vonjuk be bátran a kutatók széles rétegeit és elsősorban a fiatalokat ebbe a munkába: Verjük le az alkotó tudományos munka béklyóit. A haladást és az ehhez feltétlenül szükséges szabad vitaszellemet nálunk is sok területen akadályozza még ma a dogmatizmus és a tudomány egyes területein is megmutatkozó személyi kultusz. Osztályaink és bizottságaink elsősorban a tudományos kérdések felett vitáznak és ne töltsék drága idejüket prémiumelosztások és apró szervezeti kérdések felett órákon át tartó vitákkal.

- Ne felejtsek el soha, hogy egy új világot építünk és tudósainknak nem képzelhető el szebb és megtisztultabb feladat, minthogy ebben saját területükön minden tudásukkal és tehetségükkel résztvehetnek. Minden nehézségünk dacára, ma könnyebb a dolgunk, mint valaha. /folyt.köv./

B 21. kiadás

1956 május 27 16 óra 25 perc

/Megkezdődött...3.folyt./

Pártunk és kormányunk megbecsülése és ez az anyagi támogatás, amelyet kizárólag az ország anyagi helyzete korlátoz, immár közmondásos. Egyre jobban támaszkodhatunk a Szovjetunió és a baráti országok tudományának és tapasztalatainak a segítségére. Kapcsolataink velük, de a kapitalista országok haladó tudósai-vel is évről-évre jobban kiterjednek és szorosabbá válnak. Egységes világnézeti, egységes célkitűzéseink, a közös akarat ezek megvalósítására olyan biztosítékok, amelyek munkánk eredményességét garantálják. Ezek az érzések és gondolatok vezessenek bennünket most is, ideai Nagyváltásunk tárgyalásai közben. Mindn ezzel akadémikáink XXV. Nagygyűlését megnyitom, jó munkát és jó eredményeket kívánok mindannyiunknak, - mondotta Kasznyák István.

Ezután V. József Kossuth-díjas akadémikus előterjesztette a betegségtől távol levő Havasi Gyula akadémiai levelező tag "Az ipari-üzemi kutatás és tudományos meg-előzések" című referátumát.

t Bo/Szl Li Bővezetében arról szölt, hogy napjainkban a tudomány és a technika példátlanul rohamos fejlődésnek vgyunk tanu és résztvevői. Foglalkozott a fejlődés legfőbb jellemzőivel és alap-veival: a rádió és a rádióaktivitás felfedezésének, Einstein relativitásával ténak a jelentőségével. Elmondotta, hogy egy olyan technikai forradalom is kibontakozik, amely a rohamosan fejlődő kibernetikára, vagyis az automatikus vezérlés tudományára vezet-hető vissza. Egyre nyilvánvalóbbá válik a tudomány és a gyakorlat kölcsönhatása és egybefonódása a komizálási folyamatban. E sokoldu forradalmi jellegű technikai fejlődésben fontos és élenjáró szerepet tölt be a szovjet tudomány.

Szölt a különböző társadalmi rendszerű országok közötti gazdasági versenyről. Nagy előnye a szocializmust építő baráti államoknak és velük együtt nekünk is, hogy a kölcsönös segítség és tapasztalatsere alapján olyan munkamegosztással szervezhatik meg gazdaságuk fejlesztését, amely lehetővé teszi adott-ságuk legjobb kihasználását, a szocialista nemzetközi kooperáció kollektív hatásfokára való emelést. A második öt éves terv irány-elvei egész nép gazdaságunk és különösen iparunk terén már meg-czzenően figyelmebe veszik a baráti államokkal való együttműködés he-talmas előnyeit. /folyt.köv./

/Kisgyűjtött...4.folyt/

Elmondotta: az akadémiai bizottságok feladatává tették, hogy az irányelveket általánoságban és a szakterületekre vonatkozó részleteiben megvitassák. A részletes javaslatot külön előterjesztésben terjesztik az illetékes szervek elé.

Ezután néhány általánosabb megjegyzést ismertettek az irányelvekkel kapcsolatban, majd ismertette azokat a tudományos feladatokat, amelyek közvetlenül a Magyar Tudományos Akadémiára hárulnak.

- Ugy gondolom - mondotta - hogy az irányelveknek a tudomány fejlesztésére vonatkozó célkitűzései, illetve azok végrehajtásának biztosítása a maguk egészében is elsősorban a Magyar Tudományos Akadémiát illetik. Ugyanakkor meg kell ítélni, hogy mindeddig éppen a tudományok nyilvánvalóan legfontosabb műszaki területén szorított az Akadémia közvetlen tudományos munkája viszonylag a legszűkebb keretek közé. Ezt népgazdasági fejlődésünk sajátos körülményei tették a legutóbbi időkig elkerülhetővé. A műszaki tudományos kutatást megszakításra csak az első öt éves tervünk indulása idején kezdte kifejleszteni. Az iparfejlesztés előirányzott gyors tempó végett látni kellett hozni a műszaki kutató részben anyagi okokból, részben a tudományos és műszaki kérdések elégtelensége következtében is lehetetlen lett volna az ipari kutatóintézetek fejlesztésével egyidejűleg még akadémiai műszaki intézeteket is létesíteni. /intézetek egész hálózatát, mintegy negyven ipari kutató intézetet.

- Arra szorítottunk, hogy bizottsági rendszerünk megfelelő kialakításával segítsük az ipari kutató intézetek munkájának koordinálását és a szocialista építés legfontosabb célkitűzéseinek tematikai irányítását. Igazultunk azonban a lehetőségekhez mérten az első lépéseket megtenni az Akadémia saját műszaki tudományos kutatóbázisának létrehozásához is, főleg az alapkutatások irányában, még pedig az egyetemi és műegyetemi tanszékek mellett.

/folyt.köv./

/Kisgyűjtött...5.folyt/

Ezeknél a tanszékeknél - ha viszonylag szűk keretek közt is - igen figyelmenremélő, nemzetközi viszonylatban is számottevő tevékenység van kibontakozóban, ami lehetővé fogja tenni önálló akadémiai kutató laboratóriumok létesítését. Hirom ilyen kutató részleget már át is szervezhettünk önálló akadémiai laboratóriumná. Ezekén kívül a műszaki tudományoknak egy akadémiai intézete is létesült, a Kérszertechnikai és Műszerügyi Intézet.

- Második öt éves tervünk készítésében a technika rohamos fejlődése feltétlenül széleskörűvé teszi az olyan kutatómunka lényeges megerősítését, amely a természettudományi kutatás mindenkor új eredményeiből és felfedezéseiből származó műszaki lehetőségek felderítésével rendszeresen foglalkozik. Most már feltétlenül szükséges, hogy az Akadémia a saját keretében önállóan is hozzáfogjon a legfontosabb műszaki alapkutatások kifejlesztéséhez, hogy ezzel elősegítse az ipari kutató intézeti munka tudományos színvonalának általános emelését. Mindenképp szükség van Műszaki Alapvető Kutató Intézet létesítésére.

- A tanszéki kutatás további jelentős fejlesztése mellett még egy fontos új kezdeményezést kívánunk szélesebb mértékben megvalósítani, még pedig akadémiai kutatórészlegok létesítését az ipari kutató intézetek keretében.

Ezután a tudományok és az ipar fejlesztése szempontjából egyaránt fontos néhány kérdéssel foglalkozott. Hangsúlyozta: legfontosabb kincsünk és tartalékunk a tudósok és szakemberek tehetsége, alkotóképessége és készsége. Alkotómunka teremtésének alapvetően befolyásolja népgazdaságunk fejlesztési lehetőségeit. Mégis mindeddig hiányzik a műszaki és tudományos alkotómunkának, a munka értékelésének mind a termelés, mind az elosztás szempontjából való népgazdasági meghatározása, ami elengedhetetlen feltétele lenne a népgazdaság valóban ésszerű szocialista tervezésének. Ennek tulajdonítható, hogy intézkedéseink az alkotó munka ösztönzésére és feltételeinek biztosítására a gyakorlatban sok tekintetben távolról sem felelnek meg ennek, amit az ilyen munkáról elvileg igen helyesen állalában hangsúlyoztunk.

/folyt.köv./

B 24. kiadás

1956 május 27

17 Óra 05perc

/Megkezdődött....6.folyt/

Ezután szokra a leglényegesebb hiányosságokra mutatott rá, amelyek a tudományos kutatás terén megnehezítik az alkotótevékenység maximális kibontakozását. Ezek között említtette még a tudományos dolgozók egyéni munkaidejének túlterheltségét, a tudósok alkotótevékenységét fékező bürokrácia csökkentését, a kutatómunkához szükséges személyzeti követelmények, segédszolgáltatások, műszerezettség hiányosságait. Elmondotta, hogy nem használják ki eléggé a tanszékek tudományos lehetőségeit. A legkiválóbb tudományos dolgozók zöme a tanszéken tevékenykedik. Ezzel szemben az egyetemi kutatás fejlesztésére fordított összegek alig néhány százalékát teszik ki az ipari kutató intézetek költségvetési és beruházási kiadásainak.

- Iparunk műszaki fejlesztésének legjellemzősebb tudományos bázisai az ipari kutató intézetek, amelyek a legtöbb fontos iparágban már az első öt éves terv idején létejtettek. Így feladatunk nem annyira további új intézetek létesítése, mint inkább a meglévők további erősítése s azoknak a hiányosságoknak az elhárítása, amelyek akadályozzák a bennük meglévő szakmai kapacitás teljes kihasználását.

Ezután szokkal a hiányosságokkal foglalkozott, amelyek megnehezítik a kutatás eredményeinek megfelelő ipari realizálását. Az egyik legfőbb ok, hogy számos kutató intézet ~~felad~~ feladatlátsza csak laboratóriumi méretekben való kísérletezésre alkalmas. Még nagyobb akadály a tudományos eredmények ipari bevezetésének az "zemi kutató laboratóriumok" hiánya, illetve elégtelensége. Az "zemi laboratórium" a legfontosabb lépje a szemelési kultúra emelésének.

- Iparunk gyors műszaki fejlődéséhez távolról sem elegendő a kutató intézetek, tanszékek és laboratóriumok által nyújtandó tudományos segítség. Ahhoz, hogy ez a segítség valóban realizálható legyen és a várt gazdasági eredményeket is megadja, a műszaki kultúra minden egyéb tényezőjének fejlesztése is szükséges, mert minél "tudományosabbá" válik a technológia, annál több tudást és szakismerttet követel meg a dolgozóktól, a segédmunkásoktól kezdve a vezető mérnökig. /folyt.köv./

B 25. kiadás

1956 május 27

17 Óra 10perc

/Megkezdődött....7.folyt/

Ezután arról beszélt, hogy a III. pártkongresszus és a Központi Vezetőségnek a műszaki fejlesztéssel foglalkozó országos tanácskozása után több kezdeményezés történt a kutatómunka feltételeinek megjavítására. A tényleges intézkedések azonban rendkívül lassan szülnének meg és távolról sem olyan bátrak, hogy valóban komoly minőségi változást hozhassanak létre. A tudományos alkotómunka szabad kibontakozását fékező körülmények lassú és nehézkes felszámolásának az az oka, hogy egyes gazdasági szerveink még nem viseltetnek olyan bizalommal a tudósok és a tudományos dolgozók iránt, ahogyan azt óriási többségük a maga önfeláldozó, a tudomány és a hazát lelkesen szolgáló munkájára indokolttá teszi.

Népi demokráciánk sok intézkedést tett a tudományos munka anyagi és erkölcsi megbecsülése érdekében, a tudósok, a kutatók és a feltalálók azonban az jelenti a legnagyobb megbecsülést, ha látja, hogy munkája eredményei meg is valósulnak, hogy az ország ügyeinek intézésében nemcsak a tanácsadó szerepét játssza, hanem szavéval komoly szavakkal esik latba a legfontosabb ügyek intézésénél is.

- Emlékezzünk Lenin szavaira, aki akkor, amikor a GOELRO-tervvel kapcsolatban a tudósok és mérnökök először hallatták szavukat a törvényhozás legfelső testületében, ezt az eseményt "a legboldogabb korszak kezdeté"-nek nevezte. A Magyar Dolgozók Pártjának szilárd és megingethetetlen elhatározása, hogy megtartsa ennek a Lenin-megjósolt boldog korszak kialakulásának minden feltételét. De a mi feladatunk is, és nem utolsósorban azoké a tudósoké, akik a parlamentben képviselik a tudományt és az ország népét, hogy elősegítsék és gyorsítsák ennek a korszaknak a kialakulását. Ez lesz nemcsak az ipar, és nemcsak a népgazdaság, de egész ~~szocialista~~ népünk boldog, közeli jövőjének az igazi tudományos megalapozása.

A referátumhoz elsőnek Csűrös Goltán Kossuth-díjas akadémikus szöveghez hozta. Elmondotta, hogy a második öt éves tervben rendkívül fontos feladatok várnak a kémiai tudományra. Rámutatott a minőség kérdésének nagy fontosságára a termelékenység emelésében. A minőséget befolyásoló tényezők közül kettővel foglalkozott felismerésében: az oktatással és a kutatómunkával.

/folyt.köv./

/Aogkezdődött...8.folyt/

Eriss István akadémiai levelező tag erről beszélt, hogy az ipar műszaki fejlesztése a közgazdaságtudományra is hivatkozik. Rámutatott: a tudomány már kezd hasznosítható utmutatásokat adni a gazdaságpolitikának és van okunk azt remélni, hogy a második öt éves terv folyamán - talán már rövidesen - lényegesen javulnak a gazdasági vezetés módszerei. A közgazdaságtudomány szel segíthet az ipar műszaki fejlesztésén, hogy olyan módszereket dolgoz ki, amelyek alkalmazásával a gazdaságpolitika ami viszonyaink között, személyi és dologi adottságaink mellett a rendelkezésre álló anyagi eszközökkel a legkedvezőbb gazdasági felvételeket tudja biztosítani a műszaki fejlesztés számára.

Janosy Lajos Kossuth-díjas akadémikus azokról a feladatokról beszélt, amelyek akadályozták azt, hogy tudásaink alkotáskészségét nagyobb mértékben felhasználni a műszaki fejlesztés előadásában. Hangsúlyozta: nagy gondot kell fordítani a műszaki fejlesztéshez szükséges káderak kiképzésére. Erre a célra az Oktatásiügyi Minisztériumnak nagyobb lehetőségeket kellene kapnia.

Rényi Alfréd Kossuth-díjas levelező tag a matematikai tudomány szerepéről foglalkozott. Rámutatott: szinte minden egyetlen ágazat az iparban, amelyben kihasználjuk volna azokat a lehetőségeket, amelyeket a matematikai módszerek alkalmazása nyújthat. A tavaly átszervezett matematikai Kutató Intézet a kutatások kiszélesítésével szélesebb körre helyezte a matematikai munkát is. A továbbiakban a matematikai gépek problémáiról, a hazánkban megindult gépesítési munka fokozott támogatásának jelentőségéről, a matematikai gépek alkalmazásának fontosságáról beszélt.

Boros András Kossuth-díjas akadémikus a mezőgazdasági munkafolyamatok gépesítésével kapcsolatos legfontosabb feladatokat tárgyalta. Szólt arról, hogy az állattenyésztés területén is növekvő mértékben kell gépesíteni és villamosítani egyes munkafolyamatokat. Beszélt a műtrágyázásról, a rádióizotópok bevezetésének jelentőségéről az agrárkutatásban, a mezőgazdasági kutatómunka néhány problémájáról.

/MTI/

Az "lős. Rusznyák István zárószóval ért véget.

A Magyar Hidrológiai Társaság hatodik baltoni ankétja

1956 május 27.

A Magyar Hidrológiai Társaság rendezésében Balatonfüreden szombaton és vasárnap több mint két száz tudós és gyakorlati szakember részvételével zajlott le a hatodik baltoni ankét. A Balaton barátainak és tudományos ismerőinek hagyományos tanácskozásán a második öt éves terv irányelveinek a Balatonra vonatkozó részét beszélték meg. Az ankéton dr. Papp Ferenc egyetemi tanár és Fazekas Károly, a Vízügyi Tudományos Kutató Intézet mérnöke tartott előadást a baltoni tudományos kutatás eddigi eredményeiről és jövő terveiről, majd a résztvevők hét munkacsoportra oszlottak, hogy részleteiben is megvitassák a Balaton-vidék természetvédelmével és tudományos kutatás vel kapcsolatos feladatokat. Javasolták a második öt éves tervet kidolgozó szervezeteknek, hogy az összes baltoni problémák egyeztetésére, irányítására hívják létre központi szervezet Baltoni Tanács, vagy más néven és a kormányzat évi százmillió forint népgazdasági célhitelt adjon a Balaton komplex fejlesztésére. A Hidrológiai Társaság a probléma fontosságát átérzve dr. Papp Ferenc egyetemi tanár vezetésével külön baltoni bizottságot hívott életre. A tiszteletos és sokoldalú vita során a hozzászólók többen javasolták baltoni folyóirat kiadását, amely a Balaton tudományos és közérdek" problémáit rendszeresen ismertetné az ország lakóival.

A kétnapos tanácskozás eredményeit dr. Losonyi Emil Kossuth-díjas egyetemi tanár foglalta össze. Végül elhatározták, hogy a határozati javaslat egyes pontjait részletesen kidolgozva terjesztik a párt, a kormány és a Tudományos Akadémia elé.  
/MTI/

Magyar-német barátsági napok Fajér megyében

1956 május 27.

Szombaton és vasárnap a bicskei járás két községében magyar-német barátsági napot rendeztek. Szombaton Vértesszőlőre, vasárnap pedig Újbarokra látogattak el a csolnoki német kulturális csoport, amely mindkét helyen jelszóként a német nyelvvel szorosan együttműködés mellett a magyar-német barátsági napon képviselték magukat a magyarországi németek szövetsége is. /MTI/

B 28. kiadás

1956 május 27

17. 55. p. 50

Harminchét százalékkal növelik a lignit-termelést 1960-ig a várpalotai bányászok - Tervvita Várpalotán

1956 május 27

A Várpalotai Szénbányászati Tröszt területén a régi bányák esőkkorú termelésének pótlására a második öt éves terv során két nagy szikla-ikercakra kezd meg a munkát. A régi üzemek talajainak gazdaságos feltárása, az új üzemek megindítása komoly feladatot ró a tröszt minden dolgozójára, hiszen a környező iparvidék és különösen a November 7 Erőmű szénállítása a jelenlegi termelés 37 százalékos növelését követeli meg tőlük. Ezeknek a tervfeladatoknak a megvalósítására szorítan kell a vállalatok összes tröszt üzemének vezetői, főmérnökei, élénfőre vezetői, kiváló ujtói. A felszólalók sorra leszögezték azt a véleményüket, hogy a 37 százalékos termelésnövelés tervre épít, megvalósítható. Főben is mondták, hogy milyen műszaki intézkedésekkel akarják ezt megvalósítani. Roszjár János, a beszálló akna "zenvezetője" például csoportos munkafeltárást kiemelték a trüvél szől, ezek talajszitárást a koncentrált szállítás mellett gépi rakodással növelnék. Sokan hangsúlyozták a tröszt főmérnöke azt a beállítást, hogy a "gyengébb minőség" szén adó hídosi és a harandi bányák nagyobbarányú bővítése mellett rekonstrukciós javaslatot készítenek a nagyobb kalóriájú várpalotai lignitbányák feltárására. E szerint "beszálló II." létesítmények a várpalotai Harminchét és Ernő-nagyon az S.I. aknában nagy távolságra lévő talajai szénkészletének gyorsabb, gazdaságosabb kiszállítására. Ez megoldás módját adna arra is, hogy az az év októberében a termelésbe lépő S.II. üzem és az elérhetőleg 1960-ban meginduló S.III-ikercakra esetleges kezdeti nehézségein könnyítsenek.

Kiss Pál, a tröszt bányászati osztályának vezetője javasolta, a második öt éves terv adjon feladatot a kutató intézetnek, oldja meg a most megvalósuló kőszőlő viznyó látti lignit-talajok biztonságos feltárásának problémáját. Ehhez a kérdéshez sokan szölköztek hozzá, a felvetették: nem lehet-e helyes a karantén-kutatás megfigyelő kutatókat létesíteni?

Számos hozzászóló foglalkozott a korszerű biztosítás problémáival. Bolvári Zoltán, a beszálló akna főmérnöke javasolta, hogy a eső kőszőlő várpalotai helyéhez hasonlóan létesítsenek "TH" gépek helyettesítésére, megvalósítsák a részleges. Kiss Pál bányászati osztályvezető beton esőszőlők hízi készítését szorgalmazta.

/folyt. köv./

B 29. kiadás

1956 május 27

17

50. p. 50

/Harminchét...folyt.

Bélafi László, a tröszt fiatal gépészmérnöke hibáztatja, hogy az üzem bányászok nemcsak a múltban, de jelenleg is kellően előre meg nem fontolt, elő nem készített tervek alapján készülnek. Ezért adták át az aknákat többéves készíttel, ezért kell a bányászoknak az építő, szerelők késését rohamunkákkal pótolni. Ez a helyzet az S.II. aknában is, ahol január helyett áprilisban kezdte meg az Építésügyi Minisztérium egyik vállalkozása gépházépítést, pedig ebből az üzemből októberben szén aknákat már termelni. /MTI/

Könyvankét Salgotarjában

1956 május 27

Salgotarjában vasárnap a megyei tanács díszterében a városi pártvizitóság, a "Kisfaludy" és a Magyar Önkéntes Honvédelmi Szövetség Nógrád megyei bizottsága Szilvási Lajos: Fény a hegnyekben című, a nógrádi partizánokat megörökítő regényéről az író részvételével ankétot rendezett. A résztvevők között mintegy ötven egykori illegális kommunista és partizán is megjelent. Lede József, Bandur Gyula és a többi volt partizán az ankéton újra feléleventette az 1944-es karácsonyi ellenállási harcok emlékeit. /MTI/

Körösi

Az idén kétezerszáz család lépett be Tolna megye termelészövetkezeteibe - Termelészövetkezeti nap a dombóvári járásban

1956 május 27

A dombóvári járásban vasárnap a szőlő napos termelészövetkezeti napot tartottak. A járás valamennyi községében találkozott rendeztek a termelészövetkezeti tagok az egyénileg dolgozó parasztokkal.

/folyt. köv./

B 30. kiadás

1956 május 27. 18. napirend.

/Az idén...folyt./

Dalmádon a Szabadság Termelőszövetkezet - amely elig egy éve alakult, s ma már 118 tagja és csaknem 1000 hold földje van - a gépállomás művelődési házában tartotta meg a szövetkezeti napot. A dalmendi tanyavilágból 12 egyénileg dolgozó paraszt is résztvett ezen az "nnepségen. Dombóváron, a járás székhelyén, az eredményeiről meggyeszerző híres Rákóczi Termelőszövetkezet szépen fejlődő vetéseit nézték meg a látogatók.

A vasárnapi szövetkezeti nap eredménye, hogy az idén a 2100-ik család is rálépett a szövetkezeti gazdálkodás útjára. /MTI/

Jubileumi "nnepség a nyíregyházi Kossuth Lajos Gimnáziumban

1956 május 27

Százötven évvel ezelőtt nyitotta meg kapuit a tanulói vagy fiatalemberek által a nyíregyházi Kossuth Lajos Gimnázium. A jubileumi évfordulót május 26-án és 27-én bensőséges "nnepség keretében ülték meg az iskola régi és mai tanárai, diákjai. Ebből az alkalomból Budapestről különvonat is érkezett Nyíregyházra. Szombaton leplezték le az iskola falán elhelyezett Kossuth emléktáblát és ekkor adták át a város dolgozóinak ajándékát is, egy hatalmas Kossuth-képet, este az iskola volt tanárainak és diákjainak köréből adták elő részleteket.

Vasárnap tovább folytatódott az "nnepség. Híven az iskola szokásokhoz, pontosan 9 óra 30 perckor Garayvölgyi Róbert hivataloslag becsangetett. Ezzel kezdetét vette a délelőtti dísz- "nnepség, amelyet Mr. Sarvai Tivadar, a jubileumi előkészítő bizottság elnöke, az iskola volt diákja nyitott meg. Megnyitó beszédében szeretettel emlékezett meg az iskola régi tanárainak. Emlékbeszédet Horváth Sándor, a gimnázium igazgatója mondott. Ismertette az iskola múltját, történetét. Ezután a megyei DISZ-bizottság nevében Valkó Mihály, a szülői munkaközösség nevében pedig Iszály Páterné egy-egy gyönyörű zászlót adott át az iskolának.

/folyt.köv./

B 31. kiadás

1956 május 27. 18. óra 75 perc

/Jubileumi...folyt./

A szülői munkaközösség által adományozott zászlót Vadász Ferencné, az Oktatásügyi Minisztérium képviselője avatta fel, majd ezt követően a párt, a tanács, a DISZ, a Hazafias Népfront, az Ifjak, a testvériskolák, a régi és mai tanárok és diákok képviselői helyezték el a háló szalagját a zászlón. A sárospataki testvérgimnázium nevében Mikulka Margit DISZ-titkár: "Keljünk versenyre egymással a nemzetért!" szavakkal helyezte el a szalagot. A régi tanárok nevében Radó László, a régi diákok nevében pedig Inre János mérnök 1895-ben érettségizett öregdiák kötötte fel a szalagot.

Az szövegátadás után az Oktatásügyi Minisztérium nevében Vadász Ferencné elismerő díszoklevelet nyújtott át az iskolának, a Munkaérdemérem kormánykitüntést Horváth Sándor igazgatónak, az "Oktatásügyi kiváló dolgozója" című kitüntést Mergöcsi József, Kiss Ernő és Tiszolozky István tanároknak.

Ezután Mergöcsi József tanár felolvasta azokat a díszleveleket, amelyeket a gimnázium régi diákjai, tanárai küldtek a jubileumi évforduló alkalmából.

A gimnázium régi és mai tanárai és diákjai ezután díszbédén vettek részt, majd csoportosan tekintették meg a termeket, a kiállításokat, s emlékeztek az itt töltött kedves évekre.

Délután meggyeszerző hangversenyt rendeztek a Kossuth Lajos gimnázium és Zrínyi Klara gimnázium közösen és zenekerének közreműködésével. A hangverseny során igen sok szabadságharc idetéből való dalt Kossuth-nótát is előadtak.

A jubileumi "nnepségen alkalmi helyegzővel ellátott postahivatal is működött. /MTI/

Átadták a Minisztertanács kitüntetését az elmúlt gazdasági évben kiváló munkát végzett termelőszövetkezeteknek

1956 május 27

Az elmúlt gazdasági évben elért kiváló növénytermelési eredményekért és felelőtlenségteljesítésért, az áru-termelés nagyarányú növeléséért, az állomány-iránti kötelezettség példamutató teljesítéséért, a szövetkezeti vagyon és a tagok jövedelmének növeléséért három termelőszövetkezetet tüntetett ki a Minisztertanács. A berecsi Vörös Csillag Termelőszövetkezet és a kisbér-bátyánpusztai Virágozó Termelőszövetkezet a Minisztertanács vándorzászlóját, "Az ország élenjáró termelőszövetkezeti gazdasága" címet, valamint 100.000-100.000 forint pénzdíjazást, a végvári Szabadság Termelőszövetkezet pedig a vándorzászló és a tüntető cím mellett 25.000 forint pénzdíjazást kapott.

A kitüntatásokat vasárnap ünnepélyesen adták át a három kiváló közös gazdaságnak.

A berecsi Vörös Csillag Termelőszövetkezet

másodszor nyerte el a Minisztertanács vándorzászlóját, a veldi élenjáró oklevelet és a pénzdíjazást. A berecsiak különös igénykiszáradással készültek erre a napra, amelyre a társaságban csaknem ezer egyénileg dolgozó parasztot és termelőszövetkezeti tagot hívtak meg vendégül. A központi központjában nemrég épült művelődési házat feladta a szövetkezet DISZ-feladatai, az előcsarnokban elhelyezték a szövetkezet fejlődését mutató grafikonokat és díszkaput állították a bejáratához. A vendégeket Losonczi Pál, a tisz Kossuth-díjas elnöke, a Szocialista Munkás Hőse köszöntötte, majd Erdei Ferenc, a Minisztertanács elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet.

A berecsi Vörös Csillag Termelőszövetkezet

az ország első termelőszövetkezetei közé tartozik - mondotta. - Nemesek gazdálkodási eredményei és a szocialista építésben szerzett érdemei szerint, hanem a történeti fejlődés időrendjében is egyike azoknak a termelőszövetkezeteknek, amelyek 1948 őszén legelőször alakultak meg hazánkban, s azóta megújítás nélkül a szocialista építés, a termelőszövetkezeti mozgalom útján halad.

/folyt.köv./

/folyt.köv./

Az a pályázat, amit a termelőszövetkezet a csaknem nyolc év alatt megtett, nem egyedülálló, de mégis kiemelkedik, s a legtanulságosabbak, a legpéldabibbakk közé tartozik.

A továbbiakban ismertette a több mint 17 millió forintos vagyonnal rendelkező, 2000 holdas szövetkezeti termelési eredményeit, amelyek a mezőgazdasági fejlődés főlényéről tanuskodnak. A szövetkezet alapító tagjai egykori eselődök, hejden kisermi-zott senkik voltak, ma mint szövetkezeti tagok a község életének fő tényezői, az új szocialista élet mindenki által megbecsült és tisztelt zászlóvivői. Az a titka a berecsi Vörös Csillag Termelőszövetkezetének - mondotta - hogy tudták alkalmazni a lenini utmutatásokat életük konkrét adottságai között, s az úttörő, kezdeményező pusztáik, az egykori eselődök vagy újgazdák, úgy tudták érvényre juttatni munkás öntudatukat, hogy ezzel nem tesztették el a régi gazdákat, szegény parasztokat, hanem igazi szövetséget, bensőséges kapcsolatot tudtak teremteni velük.

A szövetkezeti demokrácia betartásával kapcsolatban megemlítette Erdei Ferenc: minden jel arra mutat, hogy a berecsiak ezt ténylegesen megvalósították. Erre mutat a vezetőség állandósága, nemcsak az elnök személyében, hanem a brigádvezetők sorfiban is, hogy a termelőszövetkezet állandóan tudja növelni teljesítményeit. A különböző nemzetiségek között, akik a szövetkezetben dolgoznak, a dolgozó nép szolidaritását, a különböző nemzetiségek testvéri összekapcsolódását valósították meg. A helyes politikát igazolja az is, hogy 1953 őszén, amikor országsszerte sok termelőszövetkezet megrendült, ebben a szövetkezetben nem volt válságos a helyzet, kilépők még csak szörvénnyesen sem akadtak, s a szövetkezet vezetősége, tagsága azt a néhányat, akik zavarták a szövetkezet közösséget, kizárta sorából.

Majd beszélt a közös gazdaság megszervezéséről, a termelésben elért eredményekről. Külön kiemelte, hogy igazat kell adni a berecsiaknak, a ikor gazdálkodásukban nem azt tartották fontosabbnak, hogy a papíron kialakított keretek közé illeszkedjenek, hanem azt, amit gazdálkodásuk helyi adottságai követelnek, amit maga az élet diktál.

/folyt.köv./

/Átdtük....2.folyt/

Végül beszélt a szövetség pártszervezetének helyes politikai munkájáról és buzdította a borsai Vörös Csillag Tsz tagságát a további jó munkára.

A nagy tetszéssel fogadott innapi beszéd után átadta a Minisztertanács vendégszolgálat, az oklevelet, valamint a százezer forintos jutalmat Losonczi Pál elnöknek. Losonczi Pál a tagság nevében megfogadta: a jövőben úgy dolgoznak, hogy az a vendégszolgálat állandóan bereszesre forduljon. A végreházi gazdasági Tsz párttitkára sikert kívánt a bereszeseknek és megfogadta, hogy méltó versenytársak lesznek a jövőben is. A vendégek megköszöntötték a szövetség gazdaságát, majd délután szívesen a sor szórakoztatta a megjelenteket.

A kisbéri-battyánpusztai Virágzó  
Ternelészövetség

Honapságára nemcsak a környék, hanem Győr, Fajér és Veszprém megye ternelészovetkezeteinek tagjai is egyénileg dolgozó csoportjai közül is számosan eljöttek.

Az innapi nagygyűlésen Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke mondott beszédet. Bevezetőben megállapította: ennek a szövetségnek az eredményei is beszédesen bizonyítják, hogy dolgozó parasztságunk a szövetségi úton a gazdaság fejlesztésének, a termelés növelésének új, eddig nem ismert lehetőségeit tárja fel. A szövetségek körül-ívről-ívről működnek, s az egyénileg is működő parasztsággal folytatott versenyben elmaradhatatlanul megkardoskodnak felül. - Nem is lehet másként - mondotta - hiszen a szövetségben összefognak a parasztsággal, gazdasági eszközökkel, összevont fizikai, szellemi erejüket, s ez az erő nyilvánvalóan nagyobb, mint azoké, akik magukban, egyedül dolgoznak. Ebben rejlik a kisbéri Virágzó Tsz eredményeinek a titka is, a szövetségi tagok nemcsak az egyéni eredményeiket szívesen mutatják fel, hanem jól gazdálkodó szövetségeiket is. Ez a szövetség sok tekintetben elérte vagy meghaladta a volt kisbéri állami ménesgazdaság akkor jónak tartott eredményeit is.

/folyt.köv./

/Átdtük...3.folyt/

Pedig a Virágzó Tsz alapító tagjai ennek az üradalomnak voltak a családjei, napszámosai, akik a felszabadulás után földet kaptak, s ezen a földön alakult meg 1949-ben a szövetség.

Beszélt a ternelészövetség elteréről, családi munkájáról. Hangoztatta, hogy ennek a közös gazdaságnak is, mint sok más elteréről szövetségnek, legfőbb erőforrása, hogy tagjai a szövetségi gazdálkodás rendíthetetlen hívei. A továbbiakban szólt a ternelészövetségi gazdaságok egyik legnagyobb jövedelmi forrásáról, az itteni ternelészövetség gazdálkodásának legerősebb bázisáról, az állattenyésztésről.

- Minden gazdálkodáshoz értő paraszti ember tudja, hogy fejlett állattenyésztés nélkül nincs magas termésátlag a növénytermelésben és nincs magas jövedelem a szövetség tagjainak részvételében sem. A szövetség, területéhez képest, ma már sok állatot tart. A múlt évi zürszámadáskor 364 hold földhöz már 94 szarvasmarhát tartottak, 136 sertést és 260 juhot neveltek. Az elmúlt gazdasági évben a szövetség összes jövedelmének 72 százaléka az állattenyésztésből került. Külön képet mutat az állattenyésztés a régi üradalmához képest? Régen 3.4 hold szántóterületre jutott egy számos állat, ma a szövetségben 1.7 holdra jut ugyanennyi. Az állattenyésztés tehát kétszerese a réginak. A régi 663 liter tejmenyiség helyett ma 23.234 litert termelnek a száz holdra jutó szarvasmarhák után.

- A fejlett állattenyésztésnek nagy jelentősége van az üradalmi fokozásában is. Erre is igen jó példa ez a szövetség. Borsási kotelezettségű felül negyvennyiségű állati termékek értékesítettek a szabadpiacra. Együttvéve minden száz hold szántóföldi termés után több mint 230 méter kenyérgabonát, mintegy 83 méter sertést, 28 méter szarvasmarhát és csaknem 25.000 liter tejet adtak a népgazdaságnak. Ebből is kitűnik, hogy az áru tulajdonos többsége állati termékből ered.

/folyt.köv./

/Átadták...4.folyt/

Est bizonyított az is, hogy a munkaadóknak értéke 55 forint volt, s ennek 65 százaléka, azaz 36 forintot készpénzben kaptak meg az állami termékek utáni jövedelemből.

- Meggyőződésünk - és biztos vagyunk benne, hogy a szövetkezet vezetői és tagjai egyetértéssel - gondos munkával, új termelési eljárásokkal, a gazdálkodás sokoldalúságának növelésével tovább javíthatják eredményeiket - mondotta végül Dobi István. A szövetkezet gazdálkodása, működése, eredményei olyanok, amelyek a gazdaság fejlődésén kívül biztosíthatják a termelészövetkezeti mozgalom fejlődését is. A jövőben ezzel a szövetkezeti tagjainak és vezetőinek többet kell foglalkozniuk, mint eddig. Az ilyen módon járó, jól gazdálkodó szövetkezetnek a kötelessége az is, hogy mind több egyéni gazdálkodót nyújtson meg a szövetkezetes gondolatnak. Ennek a szövetkezetnek minden feltétele, lehetősége megvan, hogy egy-egy hold körüli gazdasággá fejlődjék.

Az "Napságon" a Minisztartanács z'szleje és a 100.000 forintos pénztutalom mellett, hét jól dolgozó tagnak a földművelésügyi miniszter íutalmát, a "Kiváló termelészövetkezeti tag" kitüntetését is átadták. A kisbőr-bettyánpusztai "Napságot" színvonalas műsor és ténemultség követte. /jelvőnyt

"Az ország élenjáró termelészövetkezeti gazdasága:" címmel már másodszor... kitüntetett véggyhízi Szabadság Tsz "Napságon" megjelent és beszédet mondott a földművelésügyi miniszter. Többek között elmondta, hogy 1952 óta folyik nemcsak verseny a termelészövetkezetek között, s évről-évre nagyobb elnyerni az elsőséget. A jó eredmények mindinkább biztossá teszik a szövetkezeti gazdálkodás fölényét a mezőgazdasági szférában. Országos viszonylatban búzából pld. holdankint 160 kilóval termeltek többet a tsz-ek az egyéneknél. A véggyhízi Szabadság Termelészövetkezet azonban a tsz-ek között is példánutató eredményeket ért el. Búzából pld. 16 nézse 65 kilót termeltek, ami 7.65 nézsevel több az országos átlagnál. Irpából 25 nézset, az országos átlagnak több mint kétszeresét, azaz 18 nézset, kukoricából pedig 44.62 nézset termeltek. Kukorrépából 268 nézset termeltek holdankint, az az országos átlag kétszerese. Egy táboros és tájhozunk az elmúlt évben 287 liter volt. /folyt.köv./

/Átadták...5.folyt/

A tsz vezetői és tagjai nagy gondot fordítanak a közös gazdaság továbbfejlesztésére is. Az elmúlt évben 177.000 forintot fordítottak építkezésre, ennek több mint kétharmadát saját erőből biztosították. A szövetkezet megalkulása óta az elsőként között teljesíti mindenből az állam iránti kötelezettségét.

- A tsz tagjai egyre jobb körben élnek. Tavaly például 67 forint volt egy munkaadóknak értéke, ezen kívül a háztáji gazdaság is magas jövedelmet adott a tagoknak.

A földművelésügyi miniszter hangsúlyozta, hogy mindenekelőtt a jó vezetés és a kollektív együttműködés a jó eredmények titke. Elismeréssel beszélt a mezőgazdasági szakemberek jó munkájáról is, akiknek a segítségével a tsz bátran alkalmazza a legfejlettebb agrártechnikai módszereket. Többek között az idén nagyüzemen vetették kukoricájuk 80 százalékát, eredményesen alkalmazták a vegyszeres gyomirtást. Nagy gondot fordítanak a táj-erdőművelésre.

A miniszter ezután felhívta a tsz vezetőink és tagjainak figyelmét, hogy az eddiginél szorosabb barátságot kössenek az egyénileg dolgozó parasztokkal. Érték el, hogy a környéken lakó egyénileg dolgozó parasztok közül minél többen válasszák a nagyüzemi gazdálkodás útját, s éljenek hasonló jó körben, mint a Szabadság Tsz. tagjai.

Ezután az új ötéves tervben a termelészövetkezetekre váró hatalmas feladatokról emlékeztet meg a miniszter. Hangsúlyozta, hogy a nagy célkitűzések valóra váltásában a párt és a kormány számít a termelészövetkezetekre. Nem kis feladat a mezőgazdasági termékek növelése 27 százalékkal, de ez a szándék elérhető. Az állam sokoldalú segítségét nyújt a termelészövetkezeteknek, többek között újabbnál-újabb mezőgazdasági gépeket gyártanak. Az a cél - mondotta - hogy az emberek ne verekjéknek, hanem tudásukat adják a magasabb terméseredményekért. /folyt.köv./

/Átadták...6.folyt/

A Minisztertanács vándorüléséről, az oklevelet, és a pénzjutalmat Koröcs András, a szövetségi Kossuth-díj elnöke vette át. Kijelentette, hogy az MDP II. Kongresszusa idején tett ígéret szellemében küzdenek a magasabb terméseredményekért, évről-évre többet adnak a népgazdaságnak, de jobban élnek a tsz tagjai is. A mostani kitüntetés még jobb munkára serkenti a tsz vezetőit, tagjait.

Ezután Gyüre Pál, a mezőhegyesi Törökvíz Tsz elnöke szólalt fel, s a tagság nevében újabb termelési és beadási eredményeket ígért meg. 1955-ben úgy dolgozunk, hogy ne csak utólrájk, de mindenben túlszárnyaljuk az országos hírű véggyházi Szabadság Tsz eredményeit. Kijelentem, hogy nemcsak a termésredményekben, de a beadásban is elsők akarunk lenni. Ezért elhatároztuk, hogy az 1957. évi összes beadásunkat az újév első három hónapjában teljesítjük - mondotta. Ezután a tsz központjában változatos műsor szórakoztatta a jelenlévőket. A műsorban felléptek a békéscsabai Jókai Színház művészei, a békéscsabai híres pallossi DISZ-egyesület tagjai. Ebéd után a tsz-tagok és az egyénileg dolgozó parasztok megtekintették a szövetségi gazdaságot. Az ünnepség táncmulatsággal fejeződött be. /MTI/

A Wiener Sängerknaben nagysikerű fellépése az Erkel Színházban

1956 május 27

A hazánkban tartózkodó 20 tagú osztrák gyermek-kórus, a Wiener Sängerknaben vasárnap délután az elleni Operaház Erkel Színházában lépett fel. A 7-14 éves gyermekekből álló kórus Mozart, Schubert, Brahms, Strauss és több más neves szerző dalait tolmácsolta - kitűnő előadásban.

A színház közönsége hatálmeghatárával fogadta a kis művészek teljesítményét, akiknek több rándást kellett énekelnük. /MTI/

Fennállásának tizedik évfordulóját ünnepekte vasárnap a mőzsi énekkar

1956. május 27.

Tíz évvel ezelőtt, 1946-ban alakult meg a Tolna megyei Mőzsi köztség Bartók Béla énekkara, amely azóta minden évben szép eredménnyel szerepelt a művészeti versenyeken. Az évforduló alkalmából vasárnap ünnepi hangversenyt rendeztek Mőzson, melyen Bösz József, a megyei tanács népművelési osztályának vezetője átadta a Szocialista Kulturáért az énekkarnak, Ferencz Józsefnek, a kórus vezetőjének és Schandt Györgynek, a mőzsi művelődési ház vezetőjének pedig a népművelési miniszter elismerő oklevelét. Ugyanakkor a megyei tanács a csaknén száz tagú kórus minden tagját enlékéremmel tüntette ki.

A művelődési házban a mőzsi kórus, tíz esztendőjének legsikerültebb műsoraszámait mutatta be. Műsorukon preklasszikus és romantikus szerzők mellett mai magyar szerzők kórusművei is szerepeltek. A nagysikerű hangversenyen a tolnai szinfónikus zenekar működött közre.

/MTI/

31.000 tonna szén terven felül

1956. május 27.

A Szénbányászati Minisztérium jelenti:

Az utóbbi napokban egyre lendületesebbé vált a verseny a szénbányászatban a népgazdaság által ebben a hónapban terven felül várt 30.000 tonna szén kitermeléséért. A szénbányászat egésze nap, mint nap rendszeresen túlteljesíti előirányzatát.

A trösztök közül a legjobb eredményt Várpalota érte el az esedékes havi előirányzat 105,6 százalékos teljesítésével. Mátravidék, Középdunántul, Nógrád, Tatabánya, Ozd, Pécs és Dorog ugyancsak 100 százaléknál felett áll a havi terv esedékes részének teljesítésében. Borsod kisebb mértékben elmaradt, súlyosabb az adósság Komlón, bár itt is van javulás.

A szénbányászat egésze öt nappal a határidő előtt teljesítette az ország kérését, vasárnap reg-

B. 40 kiadás 1956. május 27. 19 perc 45 percre

/31.000 tonna szén...foljt. - 1956. május 27.

gölig már több mint 31.000 tonna szenet adott túrvon fölül.  
/MTI/

...

Öt ezer egyéni gazda látogatása a sonogyi termelőszövet-  
kezetekben

1956. május 27.

Csaknem háromszázötven termelőszövet-  
kezet, több mint huszezer tagja ünnepelte vasárnap So-  
nogyban a hagyományossá vált szövetkezeti napot. A ven-  
dőglátó termelőszövetkezetek tagjai szívélyesen fogadták  
az egyéni gazdák csoportjait, s az üzemek, vállalatok  
küldötteit. A megye termelőszövetkezeteibe ezen a napon  
mintegy ötezer egyénileg gazdálkodó paraszt látogatott  
el. A ráksi Új Élet Tsz állatállományát és szántóföldjeit  
harminc egyéni gazda tekintette meg. A tsz tagok büszkén  
mutatták meg otthonaikat is, hiszen a múlt évi rászese-  
désből bőven jutott építkezésre, s az otthonok csinosi-  
tására is. Sonogyban vasárnap több mint száz család  
határozta el, hogy a közös gazdálkodás, a jület utját  
választja.

A megye termelőszövetkezeteiben több he-  
lyen ünnepélyesen emlékeztek meg a dicsőséges Tanácsköz-  
társaság idején alakult első sonogyi termelőszövetkezetek-  
ről. /MTI/

...

Tanácsházat és művelődési otthont avattak vasárnap Jután

1956. május 27.

A Sonogy megyei Juta községben vasárnap  
avatták fel az új tanácsházat és művelődési otthont.  
Az alig ezer lakosú községben a tanácsok megalakulásáig  
nem volt helyi közigazgatási szerv. A község lakossága a  
tanács segítségével öt év alatt több olyan beruházást való-  
sított meg, amelyek a felújítását szolgálták. Így  
többek között telefont, mozit, sportpályát, utakat és  
hidakat építettek állami támogatással a jutaiak. A község  
dolgozói közös erővel új tanácsházat, valamint művelődési

B. 41 kiadás 1956. május 27. 10 perc 50 percre

/Tanácsházat és művelődési otthont...foljt. -  
1956. május 27.

otthont építettek, amelynek értéke csaknem félmillió  
forint. /MTI/

....

Harminc ezer fiatal a debreceni ifjúsági találkozón  
Vid /Gz Debrecen Dé Bn - 1956. május 27.

Debrecenben vasárnap folytatódott a  
nagy szabású harmadik ifjúsági találkozó. Feldiszitett  
vonatok hozták ezen a napon a falvak fiataljainak ezreit  
Debrecenbe. Délelőtt szimponpás felvonulást tartottak  
a városban. A Kossuth szobor előtti téren felállított  
diszennelvény előtt haladtak el a fiatalok csoportjai.  
Az ünnepségen megjelent Hollos Kálmán és Turgyóni Julia  
a DISZ KV. titkárai, Komocsin Zoltán az MDP Hajdu-Bihar  
megyei bizottságának első titkára és Gurbán György a  
DISZ Hajdu-Bihar megyei bizottságának titkára. Az el-  
nökségben volt a mártírhaltalt halt kommunista ifjuniakás-  
nak, Tóthfalusi Sándornak édesanyja.

A fiatalok a debreceni nagyerdőbe vo-  
nultak, ahol mintegy harminc ezer fiatal talált  
szórakozást. A szabadtéri színpadokon a Tóthfalusi Sán-  
dor kulturális seregszemle megyei döntőit rendezték.  
Hatvan kultúrcsoport szebbnél-szebb színpadokra került  
sor. Sikerrel szerepeltek a körösszegapáti és körös-  
szakáli magyar és román népi táncosport tagjai, a vér-  
tesi Vörös Sárk Tsz fiataljai, a hajdubagosi fiatalok,  
a hajdunánási, balnazujevárosi és más községi csoportok.  
A sportolók a nagyerdői stadionban rendezett Tóthfalusi  
sportverseny megyei döntőit vették részt.

Délben a MÖROSZ nagy szabású motoros  
repülő-be mutatott tartott. Délután a stadionban különféle  
sportbemutatókra került sor, másutt tovább folytatódott  
a kulturális sorok, este pedig kitűnően sikerült fűrdő-  
bákkal zárult a sok ezer fiatalnak nagy élményt jelentő  
és jól megrendezett debreceni Ifjúsági Találkozó. /MTI/

...

A Győr megyei Edve és Váraszfalu

1956 május 27

kozsgakat vasárnap kecsolták be az országos villanyhálózatba. Az Északdunántúli Áramszolgáltató Vállalat dolgozói egy héttel a határidő előtt készülték el a munkával. /MTI/

Százéves jubileumán Balassi Bálint nevét vette fel az esztergomi Tanítóképző

1956 május 27

Az esztergomi Tanítóképző vasárnap ünnepelte százéves jubileumát. Ebben az épületben alakították 1842-ben az "Esztergomi mesterképző intézetet", amely a szabadságharcot követő elnyomás véi előtt megszűnt. Csak 1856-ben nyitotta meg kapuit az "új tanítóképző" és ezóta működik folyamatosan. Az intézet jubileumán az iskola épülete előtti várrészek ostrománál, 1594-ben mási halált halt nagy regyer költő, Balassi Bálint nevét vette fel.

Az Október 23-i Minisztérium a jubileum alkalmából elismerő oklevélben üdvözölte a tanítóképző kiváló oktatási munkáját, több pedagógust sorokiváló elöléptettek, illetve megjutalmaztak. /MTI/

Köszölkötő szentet ad Komló

1956 május 27

Örömele ünnepet ült vasárnap Komló, szocialista bányavárosunk pályaudvaráról kigördült az első, Sztálinvárosba köszölkötő szentet szállító irányvonat. Az ünnepség már korábban megkezdődött, amikor a komlói városi pártbizottság székházában a városi felfelvezésben kinevező munkát végző pártmunkások ki- osztották a komlói kőbányák munkáit, majd tovább folytatódott a szén- bányászati tröszt építésében a város és a bányák építésében kiemelkedő érdemeikért szerzett dolgozók tisztelgése rendezett fogadással.

/folyt.köv./

/Köszölkötő szentet...l.f. ljt/

Ezt követte a város főterén rendezett, bensőséges hangulatú ünnepi nagygyűlés, amelyen Sinek Árpád, a komlói városi tanács elnöke üdvözölte a zászlók, képek előtt felvonult hírnevezőfőnyi harcolókat, kipróbált bányász, a bányafurkát, a bányászlelkészek ezreinek és az ipari létesítményeink építőit és Komló valamennyi társadalmi rétegét. /igezgetőségek

A díszmenyemen helyet foglalt Czottner Sándor, a Központi Vezetőség tagja, szénbányászati miniszter, Vas Zoltán, a Központi Vezetőség tagja, a SZÖVOSZ/elnöke, Farkas László, a Központi Vezetőség tagja, a Baranya megyei pártbizottság első titkára, Gábris Mihály, a Központi Vezetőség p tagja, Tótsi Károly, a komlói és Czárta Ferenc a p si városi PB első titkára, Ketona János, a Baranya megyei tanács VB. elnöke, továbbá miniszterhelyettesek, megyei párt, tanácsai és szakszervezeti vezetők, baranyai és szőlőművelési vendégek. Résztvettek az ünnepségen az NDK magyarországi nagykozevességének képviselői is.

Sinek Árpád komlói tanácselnök üdvözölközve szavai után Czottner Sándor üdvözölközött ünnepi beszédet.

- A mai nappal az első öt éves terv egyik legnagyobb áttörése, a komlói bányafelvezés első szakasza lezárult, - napdotta többek között, majd így folytatta:

- Komló ünnepi jelentős eseménye az egész magyar népgazdaságnak, iparunk történetében elsőször teremtettük meg az áttörést erre, hogy az első irányvonat sányában utnak induló sokszáz irányvonat szentéből, tehát a szent szentéből, kohóköszölköt tudunk kívántani.

- Komló felvezésére az öt éves tervben egymilliórd- kétszázhatvanöt millió forintot fordítottunk, amely összeghez az első évben újabb 167 millió forint értékű beruházás járult. A szent felvezéséhez szükséges kilenc énként mélyítettünk, összesen 4300 méter mélységben. A feltárt vashossz egyttesen a négy- szersét teszi ki a Komló-Pécs közötti közúti távolságnak. /folyt.köv./

/Kokszolható szén...2.folyt./

A hirdi homokvesut építésével kihúztuk a bányászok létfogát. Heti összeségeket fordítottunk különböző modern szállító- és átviteli berendezésekre. Nagyrészt azonban mentesítettük bányászainkat a nehéz fizikai munkától.

- Az ipari létesítések tárgyszámának megközelítő száma szerint 350.000 légköbméter. Az utóbbi ipari terület építkezéseinek előkészítése során például 600.000 köbméter földmunkát kellett elvégezni.

- A hatalmas ipari létesítésekkel párhuzamosan, sőt azokat megelőzően, számos új létesítmény indult az egykori kis bányászfaluba. Eddig 2516 új lakást adtunk át Kónlón rendezőnek. Ezt jelentős kulturális és szociális létesítések egészítik ki.

- A hatalmas árnyu beruházások egy célt szolgálnak: fokozni Kónló széntemelését. Ma, 1948-hoz viszonyítva Kónló napi széntemelése meghatszereződött, az évi gázszint malás zónában idén eléri több mint negyvenszereződött.

A bányászok között eleven, lendületes munkaverseny folyik. Eredményként a kónlói bányászok 1955-ben kétszer is elnyerték a kirsztertenics és a SZOT elnökség vörös vándorzásdíját. Nem véletlen az, hogy Kónlón a dolgozók mintegy husz százaléka "kiváló dolgozó"-ként tartják nyilván. E hónapban azonban már mintegy hétezer tanna adósságot halmoztak fel. Mégis az elmúlt napokban fogadalmat is, hogy Kónló bányászai hátrésszárítják a hullámvölgyből.

- A párt és a kormány a második öt éves tervben utóbb, mintegy egy és egy negyven milliárd forint összegű beruházást biztosít Kónlónak. Ebből Kónló növelni tudja Sztálinváros egyre növekvő kokszolható szénkészletének fedezését - mondotta végül Czottner Sándor szénbányászati miniszter.

/folyt.köv./

/Kokszolható szén...3.folyt./

Ezután Vizi László, a Kónlói Szénbányászati Tröszt igazgatója és Borovszky Ábrus, a Sztálin Vasmű vezérigazgatójának hozzászólása következett, majd Czottner Sándor kitüntetések, illetve százezer forint értékben jutalmat adott át a kónlói bányamunkásoknak, Kónló építésében kitűnt lejtősekknek.

Ezek után került sor a városi kokszolható vasuti sorompónál a tizenhat, egyenként hatventennás vasuti kocsiból álló tulsúlyos szerelvény, az első kokszolható szén szállító jármű megkezdésére. "Kónló-Sztálin Vasmű első irányvonat" felirattal, különböző szövegekkel, sztálinvárosi kocsikat "dvözlő felirattal, zöld ágakkal díszített szerelvényt, amelyet Lindó János kiváló mozdonyvezető 424.276-os mozdonyal vitt Sztálinvárosba. Vizi László trösztigazgató adta át Borovszky Ábrusnak, a Sztálin Vasmű igazgatójának. Az indulási engedély megadása után, a bányász-induló hantjai mellett gördült ki a kónlói állomásról a 6165-ös szerelvény, hogy elvegye az első kokszolható szén szállító járműt Sztálinvárosba.

Az ünnepség után a vendégek megtekintették a tröszt fontos ipari létesítésvit, majd a továbbiak során a kónlói ifjúsági sportszeregszemle bemutatását.

A kónlói szénirányvonat-negy óra huszonöt perces ut után, vasárnap délután a sztálinvárosi pályaudvarra. /MTI/ megérkezett

Sokszor építőipari munkás ünnepelte vasárnap az Építők Napját.

1956. május 27

Vasárnap országsszerte ünnepségeken emlékeztettek az Építők Napjára. Debrecenben az építőipari vállalatok és az építőipari szakszervezetéhez tartozó zenekarok dolgozói részére a Nagyerdőben nagyszabásu rajólistát rendeztek. Dél előtt a szabadtéri színpad előtt a Himnusz hangjai között ünnepélyes zászlófelvonás volt, majd 300 fehér galambot engedtek a magasba. Az ünnepi beszéd után az Építőmunkások sporttelepének csarnokjában kiállítás nyílt meg. A kiállításon a debreceni Tervező Iroda új lakóházak modelljét, a Hajdu nevelő Építőipari Vállalat pedig újításait mutatotta be. Délután társzene és kulturális műsor szórakoztatta a résztvevőket.

Győrött a hagyományos ünnepnapon a négy-szeres éltető Győr-Sopron megyei Építőipari Vállalat és a Tatarozó Vállalat dolgozói ünnepi felvonulást rendeztek. Ezután röplabda, torna, atlétikai és kerékpárversenyek voltak, a délutáni órákban pedig vidám játékokon mérték össze erejüket az építőipari dolgozók. Az építők Erkel Ferenc Művelődési Házában gazdag műsort rendeztek, majd a jól sikerült napot a késő esti órákig tartó táncmulatság zárta.

Székesvárosban a megszépített vidám Parkban szocialista városunk építői vidám jövedél ünnepeltek. A szabadtéri színpadon a megnyitó után az építők művészeti együttesei adtak műsort, majd tréfi versenyekre és izgalmas sporttalálkozókra került sor.

A miskolci építők jó munkával készültek nagy ünnepükre. A Malinowszki uti új lakótelepet építő Henri Martin-brigád tagjai például a 107 lakásos H-31-ben 200 százalékos teljesítménnyel hat nap előnyre tettek szert. Szép eredményekkel büszkélkedhet több más építőbrigád is. Vasárnap a Népkerthben több mint 10.000 építőipari dolgozó találkozott. Itt bonyolították le az ünnepi felvonásokat és a népszerű sporttalálkozót és a legjobb vállalati kultúresportok előadásait.

A fővárosban június 3-án rendezik meg az építők ünnepét. /MTI/

A szegedi főiskolai napon bemutatták Kodály: Intermezzo című új kórusművét

Szeged

1956. május 27.

Szegeden vasárnap főiskolai napot tartottak. Ezen alkalommal a szegedi Állami Pedagógiai Főiskola nagyszabásu műsorral délelőttöt rendezett a szegedi Nemzeti Színházban.

A színházi ünnepségen Lerner Károly a főiskola igazgatója mondott megnyitó beszédet, majd Madácsy László docens tartott előadást Szeged forradalmi hagyományai és a szegedi költők címmel, amelyben eddig ismeretlen adatokat is feltárt a város irodalmi múltjából.

Ezután színvonalas zeneti műsor következett, amelynek során először került bemutatásra Kodály Zoltán új kórusműve, a Hány János daljáték Intermezzójának vegyeskarra és zenekarra kíséretre írt változata. A közszéhez Vergha Károly, a pécsi Pedagógiai Főiskola tanára írt verses szöveget. Az új művet hatalmas sikerrel adta elő a szegedi Pedagógiai Főiskola énekklubbja, a szegedi Kodály kórus, a MAV "Hazánk" énekklubbja, a szegedi szövetségi bizottság énekklubbja, és a szegedi Filharmonikus zenekar Szeghy Endre vezényletével.

A hangverseny műsorán ezenkívül Liszt: A munka himnusza című műve, továbbá Erkel, Behár, Szeghy és Novikov zenekari, illetve kórusművek, zongoraszámok, jászai tánccal szerepeltek.

A főiskolai nap alkalmából találkoztak első ízben a pedagógiai főiskolán öt évvel ezelőtt végzett hallgatók, majd táncesttel ért véget az egésznapos ünnepségsorozat. /MTI/

Osztály asszonyok látogatása Sopronban

1956. május 27.

Vasárnap 22 osztrák asszony látogatott el Sopronba. Fogadásukra eljűttek Vas, Veszprém és Fejér megye MNDSZ asszonyainak képviselői is. Az osztrák vendégeket az Ady Endre művelődési ház előtt virágokkal köszöntötték az uttorók. Az MNDSZ megyei szervezete nevében Mócs Dezsőné mondott üdvözlő beszédet. Hangsúlyozta: a magyar édesanyjak legfőbb vágya, hogy gyermekeiket békében,

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 48. kiadás 1956. május 27. 20 óra 40 perc

/Osztrák asszonyok..Folyt.

a haza hű polgáraivá neveljék. Az üdvözlésre Dr. Lubik asszony, az Osztrák Nőszövetség elnöke válaszolt. A vendégek ezután végignézték a soproni gyermekek gyermeknap felvonulását, utána megtekintették Sopron műemlékeit. Délután a Liszt Ferenc művelődési házban búcsúztatták az osztrák vendégeket, akik ezután visszatértek hazájukba. /MTI/

...

Román-nagyar ifjúsági találkozó Nyirbátorban  
1956. május 27.

Vasárnap Nyirbátorban jól sikerült, baráti hangulatú ifjúsági találkozót rendeztek, amelyen a nagykirályi MSZ-szervezet küldöttségének tagjai, a román ifjúság legjobb békeharcosai találkoztak a magyar fiatalokkal.

A küldötteket a határállomáson többszáz fiatal fogadta. A román ifjúság küldöttségét Polonkai Sándor, a nyirbátori járás DISZ-bizottságának titkára köszöntötte. A vendégek nevében Zeurza István, a nagykirályi rajon MSZ-bizottságának első titkára beszélt.

- Most, hogy országotok földjére léptünk, hálattal szívvel gondolunk a vendégszerető magyar népre és ifjúsági szövetségünk nevében köszönetet mondok a meghívásért, amely hozzásegített bennünket ahhoz, hogy közelebbről megismerjük egymást. Nagyrabecsüljük a dolgozó magyar népet, a magyar ifjúság munkáját, sikereit, s most alkalomunk lesz saját szemünkkel is megismerődni a DISZ-fiatalok eredményeiről.

A küldöttek ezután Nyirbátorba mentek, ahol mintegy 15.000 DISZ-fiatal gyűlt össze fogadásukra. A járás legjobb népi együttesei gazdag műsort adtak, majd meleg baráti beszélgetés alakult ki vendégek és vendéglátók között.

Délután a nyirbátori építők pályáján labdarugásban mérték össze tudásukat a fiatalok.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 49. kiadás 1956. május 27. 20 óra 45 perc  
Román-nagyar ifjúsági..folyt.

Este iemerkedési estét rendeztek, amelyen a vendégek ajándékot nyújtottak át a nyirbátori járás DISZ-bizottságának, a helyi DISZ-szervezetnek és a termelésben élenjáró fiataloknak. /MTI/

....

A gyermekek vasárnapja - Országsszerte megünnepték a Nemzetközi Gyermekeket

1956. május 27.

Vasárnapsszerte az országban változatos, gazdag műsorokkal ünnepték az idei Gyermekeket. Dél előtt 10 órakor a Kossuth-rádióban Vass Istvánné, a Magyar Nők Országos Tanácsának elnöke köszöntötte a gyermekeket. A derűs, nyári napra tíz- és tízezer fiatal örült, szórakozott és nyitott a gyermeknap ünnepségeken, vidán versenyeken.

A fővárosban

már a koradélelőtti órákban sűrű sorokban érkeztek szülők és gyermekek a Városligetbe, az Állatkertbe, a Vidám Parkba és a cirkuszba.

Az Állatkerti Szabadtéri Színpad nézőterének széksorai tíz órára már megteltek. Itt a koradélelőtti órákig az Állami Pénzverde, a Budapesti Szerzés- és Gépjáró-bábszínház, valamint a Kismotor- és Gépjáró-bábszínházok szórakoztatták a gyermekeket. Délután 3 órától művészeti együttesek és szolista adtak zenés, táncos műsort.

A Vidám Parkban reggel 9 órakor volt kezdet a nap. Elkorre már izgatott gyermekcsereg leptek el a bejáratok környékét. A Park his látogatóit 65 különféle szórakoztató-részleg várta. Ezen a napon 10.000 iskolás jutalomképpen díjtalanul vehette birtokba

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1956. május 27. 20óra 50 perc

/A gyermekek vasárnapja... folyt.

a népszerű hullámsutát, az elvarázsolt kastélyt és a sok kellemes meglepetést tartogató többi részleget.

A Fővárosi Nagy cirkuszban gyermekelődés volt "Letyi Matyi a cirkuszban" címmel. A népszerű hangulatról a budapesti művészvilág közismert nevével - Latabár Kálmán, Kélti László, Rodolfo bűvész, Boros és Fernandó bohócok, azonkívül zsonglőrök, és akrobaták gondoskodtak.

A Margitszigeten a DISZ budapesti bizottsága nagyszabású uttörő-találkozót rendezett az Operaház szabadtéri színpadán az uttörőmozgalom tizéves jubileumának alkalmából. A színpadon háromszó és dobpergés közben a 27 legjobb budapesti uttörőcsapat küldöttségei sorakoztak fel a csapatvezetők alatt. Kovács Antalnak, a DISZ budapesti bizottsága első titkárnak megnyitóját követően Turgonyi Júlia, a DISZ KV. titkára mondott üdvözlő beszédet. Az ünnepség második részének művészi műsorában közreműködött a DISZ budapesti együttesének rajkó- és harmonikazenekara, táncsoportja, a Fővárosi Ének- és Táncgyűjtés énekkara, a XVIII. kerület uttörőinek táncsoportja és több más neves művész.

Gyermekszüavajtól volt hangos a Városmajor is. A XII. kerületi tanács szabadtéri színpadán délelőtt 10 órától egymást váltották az énekesek, népi táncosok és a vidék jelenetek szereplői. Határozott sikere volt Bilicsi Tivadornak és Latabár Kálmán, de kijutott a tapsból a helyi ipari tanulmányintézetek kultúrcsoportjainak is. Népes gyereksereg izgulta végig a rollerversenyt, a zsűfolyásig megtelt a szabadtéri színpad nézőtere délután, amikor koreai és magyar gyermekek adták műsort.

Vidéken is bővelkedett a Gyermeknap eseményekben. Pécsen szabadtéri játékokat, tréning-műsorokat, -rudnászást, zsákbanfutást, lepényevést - rendeztek a gyerekek részére. A Pedagógiai Műiskola növendékei érdekes bibelő-adással szórakoztatták az ifjú nézőközönséget, s sokszor nézője volt a jelsikerült Gyermeknapot záró tűzijátéknak.

Ozdon a Gyermeknap ünnepi műsorának külföldi vendégei is voltak. Borsod, Heves, Nógrád, Pest és Komárom megye asszonyainak küldöttsége találkozott a /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1956. május 27. 20óra 50 perc

/A gyermekek vasárnapja... folyt.

csodaszlovák anyák tiszteletére küldöttségével. A vendégek résztvettek a Nemzetközi Gyermeknap tiszteletére rendezett ünnepi gyűlésen, amelyen Veres István, a Hazafias Népfront országi elnöke mondott beszédet. Az ünnepségen könyvekkel és sportfelszerelésekkel ajándékozták meg a város uttörőit.

Szilgótarjánban több mint 4.000 gyermek ünnepelt ezen a napon. A főtéren népes gyereksereg hallgatta végig Vass Istvánné üdvözlő beszédét. A téren felállított bábszínpadon a mesék gyermekek körében jól ismert alakjai vonultak fel. Délután a Zója-ligetben volt vidám rajkalis. /zenélyeket

Miskolcon a Gyermeknap nagy eseménye volt az uttörő-avatás. A népkerti sporttelepen vörös és nemzetiségű vezetők alatt vonultak fel az uttörőcsapatok. /zenélyeket  
Rémeth László, a városi pártbizottság titkára köszöntött. Ezután Mező Sándor, a Néphadsereg tisztje tartott ünnepi beszédet, majd 1.300 fiatal együtt mondta el az uttörő-fogadalmi szövegét.

Szegeden vasárnap zenés ébresztő adta hírül a Gyermeknap beköszöntését. Dél előtt a Lokomotív Sportpályán uttörő-avató ünnepséget rendeztek, majd csaknem 10.000 fiú és lány színpompás felvonulása következett. Együtt vonultak a Szegedi Textilművek, a Ruhagyár, a Szegedi- és az újszegedi kondorgyár és sok más üzemi napközi-otthonos gyerekek, iskolások, uttörők. A Gyermeknapon nyílt meg a Hőfőherce uttörő-cukrászda, amelynek helyiségét kis butorokkal rendezték be, s a falakat moszillusztrációkkal díszítették.

Sopronban a Gyermeknap alkalmából gyermekkiállítás nyílt. Az általános iskolák szülői-közösségei kávéval, kávéval, cukorkával vendégelték meg a kis ünnepelteteket.

Székesfehérvárott vasárnap került sor a Fejér megyei uttörők első találkozására, amelyen több mint 7.000 pártás vett részt. Reggel diszfelvonulás volt, majd a Dozsa György téren felállított disztribútión előtt bensőséges ünnepséget rendeztek. /MTI/

....

52.  
B 52. kiadás

1956 május 27

20 óra 55 perc

Kohán György festőművész kiállítása

1956 május 27

A hódmezővásárhelyi művelődési házban vasárnap este kiállítás nyílt Kohán György festőművész alkotásai-  
ból. /MTI/

Nagy sikerrel mutatata be bulgáriai műsorát a Néphadsereg művész-  
együttesének tánckara és zenekara

1956 május 27

A Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének tánckara és zenekara vasárnap este a Központi Tiszti Ház színházterében nagy sikerrel mutatata be a műsort, mellyel hamarosan a Bulgár Népköztársaságban két hétig vendégszerepel. Az együttes szlistái közül Agai Karola és Bács Ferenc működött közre. A műsrt magyar népi táncokból, valamint a régi és a mai magyar katonaságot ábrázoló színekkel állították össze. Vezényelt Beklári József százados.

A bemutatón szerepelt két művészeti csoport esztétikán, május 31-én utazik Bulgáriába. Velük nagy a két ének-  
szólista, Agai Karola és Bács Ferenc is. /MTI/

A román és a magyar rádió első közös hangversenye Debrecenben

1956 május 27

A román és a magyar rádió zenekara pénteken este nagysikerű hangversenyt rendezett a nagyváradi színházban. Ennek viszonozásképpen vasárnap este Debrecenben a központi kulturális otthonban rendezte meg a román és a magyar rádió első közös magyarországi hangversenyét. A kulturális otthon nagyteljes zsúfjelsig megtelt. A román rádió sztrád zenekarát Sila Dinicu, a magyar rádió tanezenekét Zsoltos László vezényelte. Szerepelt a műsorban / Patrescu Derina Draghici, Alin Narcanu, Lora Jeneli, / Schoczki Éva, Hollós Ilona, Kollis György és Heltai László. A román és a magyar művészeket nagy lelkesedéssel köszöntötte a hallgatóság. /MTI/ /Ghice / Ion Lucian

B 53. kiadás

1956 május 27

21 óra

perc

Bartók-este a Zenekadérian

1956 május 27

A SZOT-fesztivál keretében vasárnap este Bartók-estet rendeztek a Zenekadérian. A műsorban fellépő öntevékeny énekkarok a nagy magyar zeneszerző kórusa. Hveit taláncsolták. Közre-  
működött Török Erzsébet Kossuth-díjas énekművész. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1956 május 27 27 óra 20 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 27-én, vasárnap este 21 órakor:

A nappali hőmérséklet emelkedik

Spanyolország felett uralkon levő fokozatosan kinégyülő ciklon e területeken felhős helyenkint esapadékos időjárást okozott. Nyugat- és Közép-Európában jobbára derült, száraz volt az időhelyzet. Keleten többfelé voltak délután záporok, zivaterok.

Hazánkban ma keleten még erősen felhős volt az égbolt, de a délután folyamán a felhőzet ott is esőkent. A nappali hőmérséklet általában 22-25 fokig emelkedett.

Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

Várható időjárás hétfőn estig: nappali felhőképződés, egy-két helyen a délutáni órákban kisebb záporosó. Gyenge, időnkint megállandó északnyugati szél. A nappali hőmérséklet tovább emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 8-11, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 23-26 fokozott.

A Duna vízállása vasárnap reggel Budapestnél: 401 cm. /MTI/

Vége.

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1956 május 28 6 óra -- perc

Ötszáz kaspás dolgozik az új telepítéseken a bürzsönyi erdőkben

1956 május 28

A bürzsönyi erdészek jól kihasználták a múlt évi gazdag magtermést. Ősszel és tavasszal összesen 1020 hektárt vetettek be erdei magokkal, 699 hektárnyi területen pedig csemétéket ültettek. A osapadékos tavasz segítette munkájukat, s már most látszik, hogy a múlt éveknél lényegesen jobb lesz a cseméték megmaradási százaléka. Az új telepítéseknél jelenleg 500 kaspás dolgozik, hogy a gondos megmunkálás tovább javítsa az erdőtelepítési eredményeket. /MTI/

---

Negyvenezer kecsgeivédéket helyeztek a Dunába a peksi halászok

1956 május 28

A peksi Vörös Csillag Halászati Termelőszövetkezet gondoskodik a kifogott halak pótlásáról is. A Haltenyésztési Kutató Intézet irányításával sikeresen elszaporították a kecsgeit, s most mintegy 40.000 kecsgeivédéket helyeztek a Dunába. /MTI/

---

Országos gyomtérkép készül

1956 május 28

A vácserátóti Biológiai Kutató Intézetben Ujvárosi Miklós., a biológiai tudományok kandidátusa, az országos gyomtérkép elkészítésén dolgozik. A gyomok feltérképezésének azért van nagy jelentősége, mert egyrészt előfordulásukból hasznos megállapításokat lehet leszűrni a talaj összetételére vonatkozólag, másrészt a gyomirtást is jobban meg lehet szervezni. Ujvárosi Miklós Csepely Vera grafikkussal együtt tudományos ismertetőt is állít össze a hazai gyomművényekről, amelyben 64 színes ábra, és csaknem 400 tusréjz mutatja be a hazánkban előforduló gyomokat. /MTI/

---